

**ДОКЛАД
о положении семей с детьми в Пермском крае за 2020 год**

Введение

В 2020 году продолжалась реализация национальных проектов и входящих в их состав региональных проектов, разработанных в целях достижения национальных целей и стратегических задач развития Российской Федерации на период до 2024 года, определенных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», непосредственно влияющих на положение семей с детьми.

Улучшению положения детей и семей, имеющих детей, также способствовало исполнение регионального плана мероприятий до 2020 года, проводимых в рамках Десятилетия детства, утвержденного указом губернатора Пермского края от 10 апреля 2019 г. № 45.

В связи с введением режима самоизоляции граждан ввиду угрозы распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) в 2020 году реализовывался комплекс мер, направленный на усиление материальной поддержки семей с детьми. На федеральном уровне введены несколько новых видов государственной поддержки, льгот и пособий.

В Пермском крае были приняты дополнительные меры поддержки семей с детьми. В частности, предоставлялась материальная помощь малоимущим семьям, имеющим первого ребенка, третьего ребенка или последующих детей в возрасте от 1,5 до 3 лет, не получающим ежемесячную выплату в связи с рождением первого ребенка, третьего ребенка и последующих детей. Ключевой задачей являлась организация дополнительной адресной помощи для нуждающихся семей.

В 2020 году введена и реализовывалась региональная мера поддержки многодетных семей с детьми. Если доход многодетной семьи незначительно повысился, но не более чем на 10 % превысил величину прожиточного минимума, то на год все меры социальной поддержки продлевались.

В 2020 году установлена дополнительная мера социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших возраста 23 лет и старше, – приобретение жилого помещения с использованием жилищного сертификата за счет средств бюджета Пермского края.

Профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни – приоритетное направление развития системы оказания медицинской помощи детям и подросткам в Пермском крае. Данное направление приобрело особое значение в условиях неблагоприятной санитарно-эпидемиологической обстановки. Здоровьесберегающие технологии – важные составляющие региональных проектов «Укрепление общественного здоровья» и «Программа развития детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям».

В настоящем докладе содержится анализ основных аспектов государственной политики в отношении детей и семей, имеющих детей, в Пермском крае за 2020 год.

Доклад подготовлен в соответствии со статьей 13 Закона Пермского края от 10 марта 2017 г. № 69-ПК «О государственной семейной политике в Пермском крае и о внесении изменений в Закон Пермской области «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства» в целях обеспечения заинтересованных лиц информацией о положении детей и семей, имеющих детей, тенденциях его изменения для определения задач и приоритетных мер по укреплению и защите семьи как фундаментальной основы общества.

Структура доклада отражает вопросы развития системы государственной поддержки семей, в том числе при рождении и воспитании детей, реализации основополагающего права ребенка жить и воспитываться в семье, профилактических мер по сохранению здоровья семьи, реализации воспитательного потенциала семьи, профилактики семейного неблагополучия.

Доклад основывается на официальных материалах органов исполнительной власти Пермского края.

I. Развитие экономической самостоятельности семей и создание условий для самостоятельного осуществления семьей своей социальной функции

Социально-экономическое положение семьи зависит от ее состава, количества и возраста детей, жилищной обеспеченности, трудовой деятельности и уровня дохода, состояния здоровья членов семьи и многих других факторов, влияющих на жизнедеятельность.

На стабильность семьи, репродуктивное поведение и здоровье членов семьи оказывают влияние уровень и качество их жизни.

Поддержка семей с детьми осуществляется с использованием индивидуального подхода при решении проблемных вопросов каждой отдельной семьи. Первостепенной задачей является выявление и поддержка действительно нуждающихся семей через комплексный поход к решению проблем. Работа включает межведомственное взаимодействие с привлечением всех имеющихся возможностей и ресурсов.

Первостепенной задачей является поддержка самодостаточности семьи и ее стремления к самообеспечению. Реализация только монетарных мер в отношении семей не приводит к решению их основных проблем.

На 1 января 2021 года на учете в органах социальной защиты состоят 102 279 семей с доходом ниже уровня величины прожиточного минимума, в данных семьях воспитываются 191 805 детей.

Основные факторы, приводящие семьи к бедности: высокая иждивенческая нагрузка (семьи с большим количеством детей); отсутствие трудоустройства родителей вследствие безработицы, потеря работы трудоспособными членами семьи; невозможность осуществления трудовой деятельности (уход за ребенком (детьми) до 1,5 – 3 лет и более в связи с отсутствием мест в дошкольных образовательных организациях, инвалидностью ребенка, нетрудоспособностью одного из родителей); невысокие доходы от работы; пассивная жизненная позиция, несамостоятельность в решении вопросов жизнеустройства; отсутствие системы оценки реальных доходов граждан.

Численность малоимущих семей с детьми в Пермском крае

	На январь 2018 г.	На январь 2019 г.	На январь 2021 г.
1	2	3	4
Малоимущих семей (ед.)	86 540	85 502	102 279
В них детей (человек)	171 683	172 186	191 805

В приоритетном порядке малообеспеченным семьям с детьми оказывается государственная социальная помощь на основании социального контракта.

Технология «Социальный контракт» направлена на активные действия граждан в целях получения постоянного дохода от трудовой, индивидуальной предпринимательской или иной деятельности, а также решение вопросов по выходу из трудной жизненной ситуации.

Наиболее востребованы направления социального контракта среди жителей Пермского края – поиск работы, затем иные мероприятия, направленные на преодоление трудной жизненной ситуации, получение дополнительного образования и переподготовку, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности.

Несмотря на установленную классификацию социальных контрактов, при формировании программы социальной адаптации предусматриваются все мероприятия, направленные на решение всех обстоятельств трудной жизненной ситуации семьи в целом, а не только основные мероприятия, которые реализуются гражданином, заключившим социальный контракт.

К таким мероприятиям относятся: обеспечение занятости, оздоровление детей в каникулярное время, содействие в получении психологической, юридической, медицинской помощи, профилактика семейного неблагополучия, недопущение долговых обязательств, решение жилищных вопросов и другие мероприятия исходя из выявленной нуждаемости. Таким образом, обеспечивается адресный комплексный подход при решении трудной жизненной ситуации семье в целом.

При реализации данного подхода технология «Социальный контракт» представляет собой не привычную выплату регулярных пособий, а качественное социальное сопровождение семьи, одновременно обеспеченное ее финансовой поддержкой.

При реализации социального контракта на поиск работы установлено устойчивое взаимодействие органов социальной защиты и службы занятости населения, в рамках которого осуществляется оперативный обмен информацией со стороны органов социальной защиты – сведениями о малоимущих гражданах, со стороны службы занятости – о банке вакансий.

Данная технология помогла увеличить постоянный доход участников программы, повысить качество их жизни. 94 % граждан, заключивших социальный контракт, трудоустроились (1 514 человек).

Из числа граждан, заключивших социальный контракт на поиск работы, 81 % трудоустроены в коммерческой сфере, 19 % – в бюджетной. Большинство (72 %) трудоустроено в коммерческих организациях оптово-розничной торговли, общественного питания и сферы услуг, 17 % работают в учреждениях и организациях социальной сферы (учреждения здравоохранения, образования, социального обслуживания, жилищного и коммунального хозяйства, служба исполнения наказания, противопожарная служба), 11 % работают на производственных предприятиях (химическая промышленность, пищевая промышленность, машиностроение, агропромышленный комплекс).

С 2014 года 12 422 семьи воспользовались данной формой поддержки, что позволило перераспределить семейный бюджет на иные цели, из них порядка 2,5 тысяч – многодетные семьи.

В прошедшем году регион получил значительный ресурс из федерального бюджета для реализации социального контракта, в 7 раз увеличился объем финансирования по сравнению с 2019 годом и составил 285,5 млн рублей, что позволило увеличивать охват семей – участников технологии.

Размер выплаты зависит от конкретных мероприятий, предусмотренных для выхода из трудной жизненной ситуации.

Социальный контракт предусматривает отчетность со стороны семьи и сопровождение со стороны органа социальной защиты. Очень важно,

что семьи наряду с денежной выплатой по социальному контракту получают сопровождение на всех этапах его реализации.

В 2020 году доля малоимущих граждан, получивших государственную социальную помощь на основе социального контракта, в общей численности малоимущих граждан, получивших государственную социальную помощь, на территории Пермского края составила 24,9 %.

Общее количество семей, получивших государственную социальную помощь в 2020 году, – 10 306, количество семей, получивших помощь на основании социального контракта, – 3 484.

По результатам реализации социального контракта семьям-участникам удалось повысить свой доход в среднем на 34 %.

На оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта в 2021 году предусмотрено 285,5 млн руб., в том числе субсидия из федерального бюджета в размере 208,4 млн руб. На выделенные средства федерального и регионального бюджетов планируется заключить не менее 3,5 тыс. социальных контрактов.

При этом при оказании государственной социальной помощи на основании социального контракта установлены следующие показатели эффективности:

не менее 50 % граждан, преодолевших трудную жизненную ситуацию, в общей численности получателей государственной социальной помощи на основании социального контракта;

не менее 12 % малоимущих граждан, получивших государственную социальную помощь на основании социального контракта, в общей численности малоимущих граждан, получивших государственную социальную помощь.

С целью повышения эффективности технологии социального контракта осуществляется активное взаимодействие с Пермской региональной общественной организацией по поддержке семьи, материнства, отцовства и детства «НАСМНОГО» по реализации проекта «Социальный контракт: Учимся вместе», в рамках которого разработан обучающий курс, помогающий семьям – участникам технологии приобрести навыки или повысить компетенции для возможности ведения предпринимательской деятельности, что является одним из приоритетных направлений федерального проекта «Популяризация предпринимательства» национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

Большая часть получателей социального контракта – семьи с детьми; как правило, мамам, имеющим детей, проект «Социальный контракт: Учимся вместе» помогает найти виды занятости, позволяющие совмещать трудовую

деятельность с семейными обязанностями, что также является одной из приоритетных целей федерального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» национального проекта «Демография».

Мероприятия, способствующие развитию индивидуального предпринимательства женщин и семей с детьми, реализуются также Министерством промышленности и торговли Пермского края.

В 2020 году было реализовано четыре образовательных мероприятия, направленных на развитие женского предпринимательства.

1) Образовательная программа «Бизнес по-женски» направлена на популяризацию женского предпринимательства, акселерацию женских предпринимательских проектов.

Участие в программе приняли 125 человек, а именно: женщины, работающие по найму, мамы в декрете, домохозяйки, молодые девушки в поиске работы и своего дела. Образовательная программа состояла из различных блоков, в частности, создание бизнес-идей, анализ рынка, продвижение продукта, регистрация бизнеса и выбор системы налогообложения.

Образовательная программа «Бизнес по-женски» способствовала регистрации 11 новых субъектов малого и среднего предпринимательства.

Специальными дипломами были отмечены лидеры образовательной программы:

1 место – проект Елены Яковлевой «Десерты без сахара»;

2 место – проект Алены Суховой «Стратегические сессии LEGO Serious Play»;

3 место – проект Анны Худяковой «Уборка и радость»;

специальный приз от члена жюри – генерального директора компании «VERRA» Анны Бояршиновой и личное кураторство бизнес-проекта получила Юлия Лопашева с проектом «Кастомизация одежды».

2) Образовательная программа «Женский бизнес», ориентированная на действующих женщин-предпринимателей.

Цель программы – показать участникам, как совмещать семью и бизнес, а также помочь им в выборе ниши для успешного бизнеса, наметить точки роста для своего проекта, увеличить продажи и прибыль, разобраться в финансовых вопросах: как делить рабочие и личные средства.

В программе приняли участие 143 человека, из них 98 субъектов малого и среднего предпринимательства и 45 физических лиц.

По итогам образовательных программ «Женский бизнес» 4 женщины приняли решение организовать свой бизнес и были включены в Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства.

3) На участие в образовательной программе «Мама предприниматель» от жительниц Пермского края поступило 165 заявок.

Было отобрано 25 проектов для участия в программе. Среди отобранных проектов: создание скалодрома, производство свечей из соевого воска и выпуск квест-буков для детей.

Обучение проходило в очном формате, а затем состоялась защита бизнес-проектов участниц перед экспертным жюри.

По итогам обучения состоялся конкурс, где лучшим бизнес-проектом стал проект Марии Зеленовской «Магазин свечей из натуральных продуктов». Мария получила грант на развитие своего бизнеса – 100 тыс. руб.

4) Реализована образовательная программа «Мама-предприниматель» в новом социальном формате – для многодетных и приемных матерей, а также для мам детей с особенностями здоровья.

Программа для обозначенной аудитории в 2020 году прошла в единственном регионе Российской Федерации – в Пермском крае.

На программу от жительниц края поступило 32 заявки. Было отобрано 25 проектов для участия в программе. Среди отобранных проектов: оздоровительный центр, производство верхней одежды для инвалидов и производство свадебных платьев.

Обучение проходило в очном формате, после чего участницы защищали свои бизнес-проекты перед экспертным жюри.

По итогам обучения состоялся конкурс, где лучшим бизнес-проектом стал проект Татьяны Бабенко из города Красновишерска «Оздоровительный центр «Оазис». Татьяна получила грант на развитие своего бизнеса – 100 тыс. руб.

Все участницы программ «Мама-предприниматель», которые изъявили желание, были включены в реестр на получение мер прямой нефинансовой поддержки от Центра «Мой бизнес». Им были оказаны услуги по сертификации и продвижению их продукции, а также по размещению на электронных торговых площадках, в том числе на маркетплейсах.

Кроме того, реализована образовательная программа «Вектор развития» – это образовательный курс, с помощью которого участники программы выбрали направление развития и смогли сделать карьерный рывок: в найм, самозанятость и бизнес.

Цель программы заключалась в помощи участникам в открытии нового бизнеса, разработке карьерной карты для трудоустройства, а также обмене опытом с экспертами, наставниками и предпринимателями с разных территорий.

В рамках программы был реализован индивидуальный подход для участников с ограниченными возможностями здоровья, имеющими инвалидность или детей-инвалидов.

В программу прошли 87 человек. К запуску бизнеса готовились 54 участника, а к трудоустройству – 33. По итогам проекта участники составили бизнес-планы, карьерные карты, а также обновили резюме.

В 2020 году прошли мероприятия, направленные на развитие предпринимательского мышления не только для взрослых, но и для молодежи и детей, в том числе детей из многодетных семей.

Для молодых людей состоялся региональный этап Всероссийского конкурса «Молодой предприниматель России – 2020» и Форум «Z-Fest».

Участие в конкурсе «Молодой предприниматель России» позволяет заявить о своем бизнесе, получить статус лучшего предпринимателя в своей сфере в Пермском крае или стране, получить поддержку в продвижении бизнеса.

В региональном этапе конкурса приняли участие молодые предприниматели и самозанятые в возрасте от 14 до 30 лет. Всего на конкурс было подано 95 заявок по различным сферам (информационно-телекоммуникационная сеть «Интернет», сельское хозяйство, инновации, торговля и др.).

По итогам регионального этапа были отобраны 12 проектов, рекомендованных к участию в федеральном этапе конкурса, из них 8 авторам проектов была оказана финансовая поддержка на обеспечение участие в федеральном этапе конкурса.

Форум «Z-Fest» был посвящен продвижению предпринимательства и бизнеса в социальных сетях в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Цель форума – формирование у молодежи навыков использования социальных сетей для реализации предпринимательских инициатив, формирование у молодежи навыков к практической предпринимательской деятельности, вовлечение в предпринимательскую деятельность молодежи.

Участники форума учились создавать контент для социальных сетей, снимать и монтировать видеоролики, освоили алгоритмы продвижения бизнеса через социальные сети. В мероприятиях форума приняли участие 408 человек в возрасте от 14 до 30 лет.

Для школьников в возрасте 14 – 17 лет прошли мероприятия акселерационной образовательной программы «Бизнес kids», направленной на популяризацию предпринимательского искусства среди школьников.

В программе приняли участие 1 406 человек из 63 школ в 21 муниципальном образовании Пермского края.

Команды школ прошли обучающий курс по бизнес-проектам с преподавателями-практиками и действующими предпринимателями, приняли участие в открытых встречах с экспертами и собственниками предприятий, получили индивидуальные консультации от бизнес-наставников.

По итогам программы команды создали собственные бизнес-проекты, прошли конкурсный обзор, и в финале 33 из 238 команд презентовали свои идеи эксперту жюри в шести номинациях: креативная экономика, технологии и инновации, производство, образование и медиа, питание и ритейл, а также номинация зрительских симпатий.

Победителями конкурса стали бизнес-проекты:

проект «Модельное агентство KARA MODELS»;

проект «Dei Perfecta» – модельная студия и школа эстетического воспитания;

проект «Vopseşte-ți hainele» – магазин одежды с авторскими рисунками и одежды-раскраски.

Команды получили денежные призы в размере 130, 100 и 70 тысяч рублей на реализацию своих бизнес-проектов, а также возможность стажировок у успешных предпринимателей Пермского края.

Также в течение 2020 года для детей и подростков проходили бизнес-игры и открытые уроки по темам предпринимательства.

Благодаря чат-боту «Quest Business» подростки в возрасте от 14 до 17 лет в игровом формате узнали, как зарабатывать на своем хобби, об ошибках начинающих предпринимателей и примерах успешного российского бизнеса.

Обучение проходило на примерах реальных бизнес-кейсов, где в видеоформате своим опытом поделились основатель онлайн-школы английского языка «Skyeng» Георгий Соловьев, владелец сети пиццерий по всему миру «Додо-пицца» Федор Овчинников, блогер и создательница бренда полезного поп-корна «Holy Corn» Клавдия Высокова (Клава Кока) и другие успешные предприниматели.

Всего прошло 4 потока деловых игр, общее количество участников составило 609 человек.

В рамках форума «Дни пермского бизнеса» прошла серия деловых игр «Поколение успешных» для детей по развитию предпринимательских компетенций.

Каждый участник получил рекомендации о том, какие именно предпринимательские компетенции следует ему развивать, научился мыслить креативно и нестандартно, проанализировал способы заработка и наметил для себя план действий. Кроме того, участники игр научились легко находить общий язык с разными людьми и успешно договариваться. Всего в играх приняли участие порядка 50 человек.

Состоялось 10 открытых уроков с участием действующих предпринимателей. Школьники от 14 до 17 лет в онлайн-режиме познакомились с предпринимателями из Перми, Москвы и других городов. Прошли встречи с предпринимателями из «Проектного офиса по развитию туризма и гостеприимства Москвы», регионального отделения «Деловая Россия» и другими.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Пермского края в рамках реализации мероприятий государственной программы «Государственная поддержка агропромышленного комплекса Пермского края», утвержденной постановлением Правительства Пермского края от 3 октября 2013 г. № 1320-п, реализует мероприятия по поддержке малых форм хозяйствования, в рамках которых предоставляются гранты на развитие семейной животноводческой фермы, включая строительство или модернизацию фермы, в том числе ее проектирование, приобретение, строительство, реконструкцию, ремонт или модернизацию, комплектацию оборудованием и сельскохозяйственными животными и птицей (кроме свиней), рыбопосадочным материалом, приобретение автономных источников электро- и газоснабжения, обустройство автономных источников водоснабжения. Максимальная сумма гранта составляет 15,0 млн рублей.

Предоставляются гранты начинающим фермерам для разведения крупного рогатого скота мясного или молочного направления, максимальный размер такого гранта составляет 3,0 млн рублей, а также гранты для ведения иных видов деятельности в размере 1,5 млн рублей.

За 2020 год общий объем средств, направленных на создание семейных ферм и поддержку начинающих фермеров, в целом по краю составил 202,1 млн рублей.

В рамках мероприятия «Поддержка начинающих крестьянских (фермерских) хозяйств» для получения государственной поддержки утверждено 55 проектов, в рамках мероприятия «Развитие семейных животноводческих ферм» – 9 проектов.

Кроме того, с 2019 года предусмотрена реализация национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», в рамках которого реализуется мероприятие «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации в Пермском крае».

В рамках данного проекта предоставляются гранты по направлению «Агростартап».

За 2020 год общий объем средств, направленных на поддержку по грантовому направлению «Агростартап», в целом по краю составил 42,5 млн рублей.

В рамках мероприятия гранта «Агростартап» для получения государственной поддержки утверждено 15 проектов.

Также предусмотрена государственная поддержка молодых специалистов, трудоустроившихся в сельскохозяйственные организации.

За 2020 год предоставлены единовременные и стимулирующие выплаты 82 молодым специалистам, трудоустроившимся в сельскохозяйственные организации Пермского края, на сумму 10,05 млн рублей.

Среди граждан, обращающихся в службу занятости в целях содействия в трудоустройстве, доля родителей, имеющих несовершеннолетних детей, в 2020 году по сравнению с 2018, 2019 годами увеличилась на 7,4 % и 11,1 % соответственно и составила 38,5 % в общем количестве обратившихся за содействием в трудоустройстве граждан.

Доля родителей, нашедших работу, в 2020 году составила 37,0 % в общей численности трудоустроенных граждан и по сравнению с 2018, 2019 годами увеличилась на 12,9 % и 9,8 % соответственно.

В соответствии со статьей 5 Федерального закона от 19 апреля 1991 г. № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» родители, в том числе одинокие, многодетные, а также воспитывающие детей-инвалидов, относятся к категории граждан, испытывающих трудности в поиске работы. При трудоустройстве граждан, испытывающих трудности в поиске работы, государственным казенным учреждением «Центр занятости населения Пермского края» предоставляется материальная поддержка. Доля таких граждан в общем количестве составляет 36 %.

Около 50 % граждан, направленных ГКУ «Центр занятости населения Пермского края» на профессиональное обучение в 2020 году, относятся к категории родителей, что на 10 % больше показателей в предыдущие годы.

Среди получателей услуг по организации самозанятости безработных около 50 % составляют родители.

Также ГКУ «Центр занятости населения Пермского края» ежегодно трудоустраивает около 7 тысяч несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время.

Информация о предоставлении государственных услуг в сфере содействия занятости родителям несовершеннолетних детей, а также несовершеннолетним гражданам

Наименование показателя	2018 год (человек)	2019 год (человек)	2020 год (человек)
1	2	3	4
Обратились за содействием в трудоустройстве			
Всего граждан:	79 454	88 457	143 056

1	2	3	4
в том числе родители, имеющие несовершеннолетних детей, всего / % в общем количестве	21 727 / 27,4 %	27 490 / 31,1 %	55 028 / 38,5 %
одинокие родители	1 018	1 029	548
многодетные родители	2 288	3 047	6 554
родители, воспитывающие детей-инвалидов	64	67	49
Нашли работу			
Всего граждан:	51 985	50 915	47 839
в том числе родители, имеющие несовершеннолетних детей, всего / % в общем количестве	12 549 / 24,1 %	13 862 / 27,2 %	17 691 / 37 %
одинокие родители	586	562	262
многодетные родители	1250	1458	2023
родители, воспитывающие детей-инвалидов	39	39	27
В том числе в рамках программы по временному трудоустройству безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, с выплатой материальной поддержки			
Всего граждан:	1 005	709	402
в том числе родители, имеющие несовершеннолетних детей, всего / % в общем количестве	377 / 37,5 %	236 / 33,3 %	146 / 36,3 %
одинокие родители	155	80	39
многодетные родители	221	153	104
родители, воспитывающие детей-инвалидов	1	3	3
Прошли профессиональное обучение по направлению службы занятости			
Всего граждан:	3 598	6 367	5 552
в том числе родители, имеющие несовершеннолетних детей, всего / % в общем количестве	1512 / 42 %	2423 / 38,1 %	2804 / 50,5 %
одинокие родители	73	126	64
многодетные родители	182	318	425
родители, воспитывающие детей-инвалидов	3	6	5
Организация самозанятости			
Всего граждан:	2 039	2 510	3 440
в том числе родители, имеющие несовершеннолетних детей, всего / % в общем количестве	991 / 48,6 %	1 310 / 52,2 %	1 813 / 52,7 %
одинокие родители	37	49	1
многодетные родители	107	170	20
родители, воспитывающие детей-инвалидов	2	8	291

1	2	3	4
Организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет	7314	5846	7142

II. Развитие системы государственной поддержки семей, в том числе при рождении и воспитании детей

Действующая система социальной помощи и поддержки семей с детьми в Пермском крае выстроена с учетом демографической ситуации в регионе, направлена на развитие собственного потенциала семьи с учетом ее состава, потребностей и нуждаемости на определенном жизненном этапе.

Демографические показатели в течение последних лет демонстрируют снижение рождаемости.

В 2020 году общий коэффициент рождаемости составил 9,8 родившихся на 1 тысячу человек населения (2019 год – 10,3 родившихся, 2018 год – 11,3 родившихся), что соответствует уровню в целом по Российской Федерации. В Приволжском федеральном округе Пермский край занимает лидирующее место наряду с Республикой Башкортостан (10,2 родившихся на 1 тысячу человек населения) и Республикой Татарстан (10,7 родившихся на 1 тысячу человек населения).

В 2020 году, по оперативным данным официальной статистики, в Пермском крае зарегистрировано 25 529 рождений (в 2019 году – 26 723, в 2018 году – 29 523).

Рождение ребенка повышает финансовую нагрузку на семью, соответственно, для оказания содействия в стабилизации уровня доходов семьи направлены меры поддержки и выплаты.

С 2020 года семьям, доход которых не превышает двукратной величины прожиточного минимума на одного члена семьи, предоставляются ежемесячные выплаты на первого, третьего и последующих детей до достижения ими возраста трех лет. Такую выплату получают более 60 % семей.

С 2020 года семьям, имеющим детей в возрасте от трех до семи лет включительно, предоставляется новая мера поддержки в виде ежемесячной денежной выплаты.

Ежемесячная денежная выплата предоставляется семьям, среднедушевой доход которых не превышает величину прожиточного минимума на душу населения, на каждого ребенка в возрасте от 3 до 7 лет включительно в размере 50 % величины прожиточного минимума на детей, установленной в Пермском крае, – 5 351,50 руб. (выплата предоставлена на 102 047 детей).

Перечень мер социальной поддержки семей, имеющих детей, включает более 40 позиций и охватывает различные сферы жизни семьи.

Меры социальной поддержки получают 147 тысяч семей с детьми. Основными государственными пособиями семьям с детьми являются пособия по беременности и родам, пособия по уходу за ребенком, налоговые вычеты. Дополнительная поддержка предусматривается многодетным семьям, малоимущим семьям, семьям с детьми-инвалидами.

В целях государственной социальной поддержки семей и детей предоставлены ежемесячные, ежегодные, персональные денежные выплаты, в том числе:

ежемесячное пособие на ребенка малоимущим семьям, имеющим детей, в размере 201,03 руб. на каждого ребенка (88 649 семей);

ежемесячная денежная выплата многодетным малоимущим семьям в размере 399,55 руб. на каждого ребенка (23 161 семья);

ежемесячная денежная компенсация на оплату коммунальных услуг многодетным малоимущим семьям, доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в Пермском крае, в размере 316,09 руб. на каждого члена семьи (13 188 семей);

единовременное социальное пособие беременным женщинам и кормящим матерям из малоимущих семей, а также при многоплодном рождении в размере 2 871,74 руб. (6 944 человека);

единовременная денежная выплата при рождении первого ребенка женщинам в возрасте от 19 до 24 лет, родившим первого ребенка с 1 января 2017 года по 31 декабря 2019 года, в размере 64 272 руб. (2 668 человек);

ежемесячная выплата в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка в размере 10 703 руб. (предоставлена на 19 526 детей);

ежемесячная денежная выплата на третьего (последующего) ребенка, рожденного в 2019 – 2021 годах, семьям с уровнем дохода менее двукратной величины прожиточного минимума на каждого члена семьи в размере 10 703 руб. (предоставлена 9 814 семьям);

единовременное пособие при многоплодном рождении (трех и более детей) в размере 5 743,47 руб. на каждого ребенка (предоставлено 2 получателям на 6 детей);

выплата ежемесячного пособия детям отдельных категорий военнослужащих и сотрудников некоторых федеральных органов исполнительной власти, погибших (умерших, объявленных умершими, признанных безвестно отсутствующими) при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей), и детям лиц, умерших вследствие военной травмы после увольнения с военной службы (службы в органах и учреждениях), пенсионное обеспечение которых осуществляется

Пенсионным фондом Российской Федерации (получателями являлись 4 человека).

В Пермском крае нуждающимся семьям с доходом ниже половины величины прожиточного минимума на каждого члена семьи предоставляется срочная социальная услуга в виде материальной помощи на приобретение школьных товаров.

Данный вид социальной помощи направлен на обеспечение детей канцелярскими принадлежностями, школьной формой, обувью, рюкзаками, спортивными костюмами, необходимыми в учебном процессе.

Материальная помощь оказывается один раз в учебном году семьям следующих категорий:

малоимущие и многодетные малоимущие;

находящиеся в социально опасном положении (состоящие на учете в районных (городских) комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав);

находящиеся на социальном обслуживании на дому в связи с обстоятельствами, приводящими семью к попаданию в социально опасное положение;

находящиеся в группе риска социально опасного положения (состоящие на внутриведомственном учете в образовательной организации, а также на профилактическом учете в органах внутренних дел).

Размер материальной помощи составляет 5000 рублей на одного ребенка.

В 2020 году материальной помощью охвачено более 15,5 тысяч семей, в 2019 году – 10,4 тыс. семей.

В связи с введением в Пермском крае режима самоизоляции ввиду угрозы распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) ключевыми задачами в сфере социальной защиты являлось своевременное предоставление ранее установленных гарантированных мер социальной поддержки и организация дополнительной адресной помощи для нуждающихся граждан.

Так, в Пермском крае были приняты дополнительные меры поддержки семей с детьми:

предоставление материальной помощи малоимущим семьям, имеющим первого ребенка, третьего ребенка или последующих детей в возрасте от 1,5 до 3 лет, не получающим ежемесячную выплату в связи с рождением первого ребенка, третьего ребенка и последующих детей, в размере 10 703 руб. (выплата предоставлена на 9 611 детей);

совместно с Министерством образования и науки Пермского края и органами местного самоуправления было организовано предоставление бесплатного питания (продуктовых наборов) детям школьного и дошкольного возраста.

В период действия ограничительных мер, связанных с распространением коронавирусной инфекции, предоставление мер социальной поддержки было организовано в дистанционном режиме. Подача документов на получение мер социальной поддержки по удостоверению личности и запрос остальных документов осуществлялись по каналам межведомственного взаимодействия. Только в исключительных случаях можно было прийти в нужное ведомство обязательно по предварительной записи и с соблюдением всех мер предосторожности.

В Пермском крае в период ограничительных мер были введены беззаявительный характер предоставления мер социальной поддержки на новый срок и автоматическое продление статуса малоимущности. Если статус малоимущества или право на предоставление выплаты прекратили свое действие в период с 30 марта по 1 октября 2020 года, то меры продлевались автоматически без предъявления подтверждающих документов.

В Пермском крае отмечается стабильный рост численности многодетных семей, а именно на 3 % в 2018 году, на 10 % в 2019 году, на 4 % в 2020 году.

Численность многодетных семей в Пермском крае

	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
Семей (ед.)	29 879	33 403	34 657
В них детей (человек)	98 105	109 741	114 096

В общей численности многодетных семей в 2020 году значительную долю – 72 % составляют семьи с 3 детьми, 19 % – с 4 детьми, 6 % – с 5 детьми, 3 % – с 6 и более детьми.

По итогам 2020 года статус малоимущих имеют 23 963 семьи, или 69 % от общего числа многодетных семей, в 2019 году указанный статус имели 62 %.

Социальной поддержке многодетных семей в Пермском крае уделяется особое внимание. Независимо от уровня дохода для многодетных семей предусмотрены следующие меры социальной поддержки:

предоставление бесплатно земельного участка в собственность;

бесплатные лекарственные препараты на детей до 6 лет;

приоритетное право на участие в программах по улучшению жилищных условий;

участие в «диспансерных субботах» для детей, не посещающих образовательные организации;

освобождение от уплаты транспортного налога, а также иные налоговые преференции: при исчислении земельного налога предоставляется налоговый вычет в размере кадастровой стоимости 600 кв. м площади принадлежащего им

участка; при исчислении налога на имущество физических лиц многодетные семьи имеют право на дополнительный вычет в размере стоимости 5 кв. м общей площади квартиры, части квартиры, комнаты и 7 кв. м общей площади жилого дома, части дома в расчете на каждого несовершеннолетнего ребенка.

Малообеспеченным многодетным семьям дополнительно предоставляется поддержка в следующих формах:

ежемесячная денежная выплата на каждого ребенка в размере 399,55 руб.: в 2020 году выплата предоставлена на 51 204 ребенка из 23 161 семьи (в 2019 году мера поддержки предоставлена на 48 244 ребенка, в 2018 году – на 48 545 детей), увеличение численности получателей связано с ростом количества многодетных семей;

на каждого члена семьи ежемесячно предоставляется компенсация расходов по оплате коммунальных услуг в размере 303,93 руб.: в 2020 году выплата предоставлена 79 649 членам многодетной семьи (или 13 188 семьям), в 2019 году – 74 306 (или 12 320 семьям), в 2018 году мерой поддержки воспользовались 64 957 человек (или 12 993 семьи);

обучающиеся дети из малообеспеченных многодетных семей обеспечиваются школьной формой и спортивной формой, за отчетный период произведены выплаты на 37 476 обучающихся, в 2019 году – на 35 168;

компенсация части родительской платы за обучение детей в государственных (муниципальных) учреждениях – музыкальных школах, художественных школах, школах искусств и спортивных школах. За 2020 год поддержкой воспользовались 174 льготника (в 2019 году – 222, в 2018 году – 297 льготников);

первоочередной прием детей в дошкольные учреждения (11 647 семей обеспечены за год местами в дошкольных учреждениях, в 2019 году – 14 292 семьи);

бесплатное питание для обучающихся муниципальных и частных общеобразовательных организаций по очной, очно-заочной форме, в форме семейного образования (предоставляется детям из многодетных малоимущих семей, в 2020 году из расчета для 1-й ступени обучения – 72,60 руб. в день, 2-й и 3-й ступеней обучения – 81,40 руб. в день, всего охвачено 27 982 ребенка; в 2019 году для 1-й ступени обучения – 69,81 руб. в день, 2-й и 3-й ступеней обучения – 78,26 руб. в день, всего охвачено 33 082 ребенка);

осуществляется государственная поддержка семей при организации отдыха и оздоровления детей в размере 100 % стоимости путевки, предоставляется первоочередное право на получение путевки для ребенка в возрасте от 7 до 15 лет в загородный стационарный оздоровительный лагерь, расположенный на территории Пермского края;

один раз в месяц бесплатное посещение краевых музеев, выставок (за 2020 год краевые музеи и выставки бесплатно посетил 4 191 человек, в 2019 году – 7 448 человек).

Кроме того, многодетные семьи имеют возможность приобретения билетов на театрально-концертные мероприятия по льготной цене при предъявлении документа, подтверждающего статус, осуществляется предоставление льготных абонементов на посещение бассейнов, предоставление бесплатных абонементов (билетов) на посещение спортивно-зрелищных мероприятий, проводимых спортивными профессиональными клубами Пермского края.

Также в 2020 году 141 многодетная семья воспользовалась правом на предоставление срочной социальной услуги в виде материальной помощи на технологическое присоединение жилого помещения граждан, признанных нуждающимися, к газораспределительной сети в размере до 50 000 руб. (в 2019 году – 124 многодетные семьи).

В дополнение к действующей системе поддержки семей с детьми с 2020 года в Пермском крае предусмотрено освобождение малоимущих многодетных семей от оплаты коммунальной услуги по обращению с твердыми отходами, численность получателей льготы составила 80 тыс. человек.

Кроме того, установлен переходный период для малоимущих семей, доход которых незначительно повысился, который подразумевает следующее: если доход малоимущей семьи не более чем на 10 % превышает величину прожиточного минимума, то за семьей сохраняется право на предоставление мер социальной поддержки, предусмотренных для малоимущей семьи, сроком на один год.

III. Создание механизмов поддержки семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий

Улучшение жилищных условий семей с детьми – актуальный вопрос, на решение которого направляются средства федерального, краевого и муниципального бюджетов.

Начиная с 2019 года на федеральном уровне предложены новые, а также продлены ранее установленные меры, направленные на поддержку семей с детьми, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

С 2018 года государством осуществляется поддержка семей в виде предоставления льготной ипотеки. При покупке жилья на первичном рынке действует льготная ставка для семей, в которых в период с 1 января 2018 года по 31 декабря 2022 года родился второй или последующий ребенок.

В 2019 году численность семей, воспользовавшихся правом на государственную поддержку по данной программе, составила 896 семей, в 2020 году их количество увеличилось до 1 449.

Начиная с 2019 года при рождении в семье третьего и последующего ребенка в период с 1 января 2019 года по 31 декабря 2022 года семье предоставляется 450 тыс. руб. на погашение ипотеки. Программа поддержки реализуется за счет средств федерального бюджета.

В 2020 году на решение вопроса по программе «Молодая семья» выделено более 1 млрд рублей, что позволило улучшить жилищные условия более 2,2 тысячам семей.

Объем средств, направленных на обеспечение жильем молодых семей в 2020 году, – 1 079,7 млн руб., в том числе 694,2 млн руб. за счет средств бюджета Пермского края, 385,5 млн руб. – за счет федерального бюджета.

В 2020 году жилищные условия улучшили 2 237 молодых семей Пермского края – 625 семей реализовали выплату по федеральному направлению, 1 612 семей – по региональному направлению.

Продолжается работа по обеспечению многодетных семей землей в соответствии с Законом Пермского края от 1 декабря 2011 г. № 871-ПК «О бесплатном предоставлении земельных участков многодетным семьям в Пермском крае».

По данным органов местного самоуправления Пермского края, за весь период действия указанного Закона в Пермском крае принято на учет для предоставления в собственность земельных участков 22 677 семей. 12 937 семьям земельные участки предоставлены, таким образом, земельными участками обеспечено 57 % многодетных семей от общего числа включенных в реестр.

В 2020 году земельными участками обеспечено 512 семей (в 2019 году участки предоставлены 491 семье, в 2018 году – 848 семьям).

Основной проблемой, сдерживающей работу муниципалитетов по предоставлению земли многодетным семьям, является отсутствие на территории ликвидных, то есть обеспеченных инженерной, транспортной и социальной инфраструктурой, земельных участков.

Также одной из причин длительного срока ожидания предоставления земельных участков является дефицит бюджетов, ограничивающий возможность обеспечения земельных участков объектами инфраструктуры.

В целях обеспечения многодетных семей земельными участками законодательством предусмотрены возможность получить в собственность арендуемые земельные участки, если они сформированы в установленном порядке, а также земельные участки площадью менее минимального размера, установленного законодательством, в случае если в получении такого участка семья заинтересована.

В связи с существующим дефицитом земель, а также значительной стоимостью строительства инфраструктуры законодательство предусматривает

альтернативу бесплатному предоставлению земельных участков в виде предоставления многодетным семьям единовременной денежной выплаты, предназначенней для приобретения земельного участка.

Органам местного самоуправления предоставлено право самостоятельно определять цели использования единовременной денежной выплаты.

В 2019 году решение о предоставлении единовременной денежной выплаты в размере 250 тысяч рублей принято администрацией города Перми, выплата предоставлена 23 семьям.

В 2020 году решение о предоставлении единовременной денежной выплаты в размере 200 тысяч рублей принято администрацией Добрянского городского округа, в размере 180 тысяч рублей – администрацией ЗАТО Звездный.

В 2020 году выплата предоставлена 210 семьям города Перми и 6 семьям ЗАТО Звездный.

IV. Развитие жизнеохранительной функции семьи и создание условий для обеспечения здоровья ее членов

В основу деятельности педиатрической службы Пермского края положена работа по улучшению состояния здоровья и формированию приверженности здоровому образу жизни детского населения, снижению уровня инвалидности, снижению младенческой и детской смертности.

По данным Пермстата, в 2020 году численность жителей Пермского края в возрасте до 18 лет составила 586 634 человека, в том числе в возрасте от 0 до 14 лет – 500 017 человек, из них в возрасте от 0 до 1 года – 29 305 детей, в возрасте от 15 до 17 лет – 86 617 человек.

Индикатором состояния системы здравоохранения является показатель младенческой смертности, поэтому основные усилия в деятельности службы детства и родовспоможения направлены на осуществление комплекса мер по снижению данного показателя.

Значение показателя младенческой смертности за 2020 год составило 4,5 случая на 1000 родившихся живыми. Отмечено снижение значения показателя на 22,4 % за последние 5 лет (5,8 промилле).

Следует отметить, что из общего числа младенцев, умерших в возрасте до года, 58,4 % были детьми первого месяца жизни.

В структуре причин младенческой смертности в 2020 году продолжают преобладать состояния, тесно связанные со здоровьем матери. Это заболевания, возникающие в перинатальном периоде, – 50 %, второе место заняли врожденные аномалии – 17 %, третье место – неточно обозначенные состояния – 17 %.

Сравнительная оценка показателя младенческой смертности в городской и сельской местности свидетельствует о сохраняющемся превышении уровня показателя младенческой смертности на селе. Так, в 2020 году младенческая смертность в городской местности составила 4,2, в сельской местности – 7,7. Снижение уровня младенческой смертности на селе – один из резервов снижения младенческой смертности в Пермском крае.

Показатель детской смертности составил 42,7 на 100 тысяч человек, снизившись на 40 % за последние пять лет.

В структуре детской смертности 47 % от всех умерших составляют дети в возрасте до 1 года, 16,7 % – подростки от 15 до 17 лет. Ведущее место в структуре детской смертности составляют травмы и отравления – 24,7 %, на втором месте болезни перинатального периода – 23,5 %, на третьем – врожденные аномалии – 11 %.

Добиться существенного снижения уровня младенческой и детской смертности позволила созданная и эффективно функционирующая трехуровневая система оказания медицинской помощи беременным, роженицам, родильницам и детям.

В родильных отделениях центральных районных больниц (первый уровень) оказывается медицинская помощь пациенткам с физиологическим течением беременности и прогностически благоприятным исходом родов для матери и плода.

В учреждения второй группы направляются женщины с отклонениями в течении беременности, которые не влекут утяжеление состояния беременной и перинатальные потери.

Медицинская помощь женщинам высокой категории риска оказывается в краевом перинатальном центре государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Ордена «Знак почета» Пермская краевая клиническая больница» с коекной мощностью 130 коек и в государственном бюджетном учреждении здравоохранения Пермского края «Городская клиническая больница им. М.А. Тверье» города Перми с коекной мощностью 180 коек.

Проводится контроль маршрутизации беременных высокой степени риска. Организован электронный мониторинг всех принятых на учет беременных для последующей оценки степени риска и своевременного планирования маршрутизации на второй и третий уровень акушерской помощи. Работает акушерский дистанционный консультативный центр с использованием электронной медицинской карты и телемедицинских технологий. Проводятся в ежедневном режиме селекторные совещания со специалистами по вопросам акушерства и гинекологии, неонатологии, педиатрии.

Министерством здравоохранения Пермского края совместно с некоммерческим благотворительным фондом «Дедморозим» реализуется проект «Рядом с мамой», направленный на профилактику социального сиротства, обеспечение социально-правового и реабилитационного сопровождения беременных, рожениц и родильниц, в том числе имеющих намерение отказаться от ребенка. В рамках проекта «Рядом с мамой» обученные специалисты налаживают контакт с родителями, оценивают безопасность сохранения ребенка в семье, анализируют проблемы семьи и предлагают их решение. В случае согласия такая семья сопровождается до полутора лет, чтобы убедиться, что все трудности преодолены, дети в безопасности и родители могут в дальнейшем самостоятельно справляться с их воспитанием.

Доля отказов от новорожденных в Пермском крае в 2020 году составила 0,12 (31 случай), в 2019 году – 0,2 % (53 случая), в 2018 году – 0,18 % (57 случаев).

Помощь беременным женщинам оказывается в четырех кризисных отделениях, в двух отделениях для беременных, организованных на основании приказа Министерства здравоохранения Пермского края от 8 февраля 2013 г. № СЭД-29-01-15.12-01-2 «Об утверждении Положения о кризисном отделении помощи женщинам, женщинам с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации», и двух отделениях для несовершеннолетних в возрасте до 18 лет «Маленькая мама».

Наблюдается тенденция к снижению количества прерываний беременности с 31,6 на 1 тысячу женщин фертильного возраста в 2014 году до 21,0 на 1 тысячу женщин фертильного возраста в 2020 году.

Перед направлением на прерывание беременности пациенткам проводится предабортное консультирование, после проведения консультирования в 2016 году 9 % женщин приняли решение о вынашивании беременности, в 2020 году – 23,8 %.

Организован круглосуточный мониторинг тяжелобольных детей в медицинских организациях Пермского края, проведена координация работы выездных реанимационных бригад, обеспечивается своевременная транспортировка нуждающихся больных в учреждения третьего уровня.

Наиболее эффективным инструментом профилактики наследственных заболеваний является проведение неонатального скрининга. Ежегодно 98 – 99 % новорожденных обследуется на пять наследственных заболеваний. Это позволяет ежегодно начать своевременное лечение тяжелых наследственных заболеваний у 20 – 22 % новорожденных. Реализация данного мероприятия способствует развитию медико-генетической службы в Пермском крае и своевременному обеспечению детей с выявленной патологией

необходимыми лекарственными средствами, специализированным лечебным питанием.

Одним из мероприятий является совершенствование системы наблюдения за детьми первого года жизни для выявления у них задержки развития и своевременного оказания им медицинской помощи.

Для успешного развития детям, имеющим серьезные нарушения состояния здоровья, в том числе рожденным с экстремально низкой массой тела, в первые годы жизни требуется постоянное медицинское сопровождение. Для таких детей, а также детей группы риска от рождения до 3 лет в четырех городах Прикамья (Пермь, Березники, Чайковский и Соликамск) открыты отделения ранней помощи детям. Особенность этих отделений – не только организация работы с ребенком, но и оказание мер поддержки семьи, в которой растет необычный ребенок. Реабилитация детей проводится по индивидуальному плану, включающему проведение лечебно-оздоровительных мероприятий с учетом характера, тяжести заболевания, индивидуальных особенностей ребенка, оказание психолого-педагогической, логопедической помощи, внедрение новых современных методик и технологий, а также обучение родителей особенностям ухода за малышом. В отделениях ранней помощи в 2020 году реабилитационную помощь получили около 1,5 тысяч детей.

В Пермском крае организована трехэтапная система медицинской реабилитации детей, включающая два стационарных этапа (отделения стационаров различных профилей и отделения медицинской реабилитации детей с круглосуточным пребыванием) и амбулаторно-поликлинический этап, на котором реабилитационные мероприятия проводятся в условиях поликлиники либо стационара дневного пребывания.

На базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Детская клиническая больница № 13» организована работа круглосуточного стационара отделения медицинской реабилитации детей с перинатальной патологией.

В настоящее время необходима отработка межведомственного взаимодействия в вопросах раннего выявления детей с проблемами в развитии, проведения комплексной диагностики и планирования ранней помощи.

В соответствии с программой развития паллиативной помощи на базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Детская клиническая больница № 13» работает отделение паллиативной помощи детям на 13 коек круглосуточного пребывания.

Ежегодно около 200 детей получают паллиативную помощь, направленную на улучшение качества жизни неизлечимо больного пациента.

Детям с неизлечимыми и угрожающими жизни заболеваниями организовано оказание паллиативной медицинской помощи на дому врачами-педиатрами, врачами-специалистами узкого профиля, психологами, социальными работниками.

Реализация мероприятий позволяет улучшить качество жизни детей с неизлечимыми и угрожающими жизни заболеваниями, а также их семей.

Паллиативная помощь оказывалась в том числе детям, находящимся на искусственной вентиляции легких и нуждающимся в респираторной поддержке.

Министерство здравоохранения Пермского края осуществляет взаимодействие с некоммерческим благотворительным фондом помощи детям «Дедморозим», который осуществляет сопровождение пациентов. Фонду «Дедморозим» предоставлены аппараты искусственной вентиляции легких, расходные материалы.

В 2020 году количество несовершеннолетних, охваченных медицинскими осмотрами, составило 413 373 человека. Профилактические медицинские осмотры несовершеннолетних проводятся с целью раннего выявления патологических состояний, своевременного начала лечения, выработки рекомендаций для несовершеннолетних и формирования приверженности детей и подростков к здоровому образу жизни.

Распределение несовершеннолетних по группам здоровья:

1-я группа здоровья (здоровые дети) – 21,85 %;

2-я группа здоровья (дети, у которых отсутствуют хронические заболевания, но имеются некоторые функциональные и морффункциональные нарушения) – 63,53 %,

3-я группа здоровья (дети, страдающие хроническими заболеваниями вне обострения) – 13,92 %;

4-я группа здоровья (дети, страдающие хроническими заболеваниями в активной стадии с частыми обострениями) – 0,57 %;

5-я группа здоровья (дети, страдающие тяжелыми хроническими заболеваниями с частыми обострениями, дети-инвалиды) – 0,13 %.

Общая заболеваемость детей в возрасте от 0 до 14 лет за последние четыре года имеет тенденцию к снижению. В 2020 году показатель общей заболеваемости составил 2 193,2 и первичной – 1 728,3 случая на 1 000 детского населения данной возрастной группы, что ниже уровня 2019 года на 14,7 % и 15,8 % соответственно.

В 2020 году по сравнению с 2019 годом произошло снижение общей заболеваемости по всем классам болезней, что связано с проведением ограничительных мероприятий вследствие распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19).

В структуре общей заболеваемости лидирующие позиции занимают болезни органов дыхания (1 261,7 случая на 1 000 детей соответствующего возраста), обусловленные высокой распространенностью респираторно-вирусных заболеваний в сезонные подъемы заболеваемости. Данный показатель в сравнении с 2019 годом снизился на 13,5 %.

Болезни глаза и его придаточного аппарата занимают второе место в структуре общей заболеваемости – 116,8. В сравнении с 2019 годом уровень заболеваемости данной патологией снизился на 13,8 %. Показатель первичной заболеваемости снизился до 48,2 на 1 тысячу детского населения (-23,7 %).

Сохраняется высокая распространенность общей заболеваемости болезнями органов пищеварения: 94,1 на 1 000 детского населения, что на 21,9 % меньше уровня 2019 года. Первичная заболеваемость патологией желудочно-кишечного тракта снизилась на -28,8 % и составила 41,0 на 1 тысячу детей соответствующего возраста.

Общая заболеваемость подростков в возрасте 15 – 17 лет за последние три года имеет тенденцию к снижению. В 2020 году показатель общей заболеваемости составил 2 030,0 случаев на 1 000 детского населения данной возрастной группы, что ниже уровня 2019 года на 9,3 %. Показатель первичной заболеваемости также снизился на 11,8 % и составил 1 253,9.

В структуре общей заболеваемости лидирующие позиции занимают болезни органов дыхания – 789,8 случая на 1 000, имеет место снижение данного показателя на 8,2 % в сравнении с предыдущим годом. Второе место занимают болезни глаза и его придаточного аппарата – 220,5, в сравнении с 2019 годом отмечается снижение частоты их выявления на 8,7 %. На третьем месте болезни костно-мышечной системы – 143,8, что на 11,4 % ниже уровня 2019 года.

В структуре первичной заболеваемости на первом месте болезни органов дыхания – 727,5 случая на 1 000, показатель снизился на 8,0 % в сравнении с предыдущим годом. Из числа управляемых причин заболеваемости на втором месте болезни кожи и подкожной клетчатки – 55,2 случая, это на 12,0 % меньше, чем в 2019 году. На третьем месте болезни костно-мышечной системы – 53,7 случая, что на 25,1 % ниже уровня 2019 года.

Педиатрической службой осуществляется обязательная диспансеризация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В проведении диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, участвовали 38 медицинских организаций. Диспансерные осмотры детей-сирот, проживающих в замещающих семьях, осуществляли 46 медицинских учреждений.

По итогам 2020 года в рамках проведения диспансеризации осмотрено 3 948 детей (98,5 %), пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

По результатам диспансеризации распределение указанной категории детей по группам здоровья следующее:

1-я группа здоровья (здоровые дети) – 0,49 %;

2-я группа здоровья (дети, у которых отсутствуют хронические заболевания, но имеются некоторые функциональные и морфофункциональные нарушения) – 35,12 %;

3-я группа здоровья (дети, страдающие хроническими заболеваниями вне обострения) – 37,26 %;

4-я группа здоровья (дети, страдающие хроническими заболеваниями в активной стадии с частыми обострениями) – 18,22 %;

5-я группа здоровья (дети, страдающие тяжелыми хроническими заболеваниями с частыми обострениями, дети-инвалиды) – 8,91 %.

Проведена диспансеризация 7 790 (95,6 %) детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе усыновленных (удочеренных), принятых под опеку (попечительство) в приемную или патронатную семью.

Распределение детей-сирот, проживающих в замещающих семьях, по группам здоровья следующее:

1-я группа здоровья – 7,62 %;

2-я группа здоровья – 67,01 %,

3-я группа здоровья – 21,57 %;

4-я группа здоровья – 2,72 %;

5-я группа здоровья – 1,08 %.

На учете в медицинских организациях Пермского края в 2020 году состоят 9 770 детей-инвалидов, что на 0,41 % меньше, чем в 2019 году (9 811 человек).

Впервые признано инвалидами в 2020 году 828 детей – на 27,3 % меньше, чем в 2019 году (1 139 детей).

Показатель первичной инвалидности составил в 2020 году 15,8 случая на 10 тысяч детей, что на 18,5 % меньше, чем в 2019 году (19,4 %).

В структуре заболеваний, обусловивших возникновение инвалидности у детей, первое ранговое место занимают психические расстройства – 26,5 % (в 2019 году – 26,4 %), второе место – болезни эндокринной системы – 15,8 % (в 2018 году – 14,0 %), третье место – болезни нервной системы – 11,3 % (в 2018 году – 12,9 %).

В целях формирования и реализации государственной политики, направленной на охрану здоровья граждан, в том числе детей, улучшение

демографической ситуации, поддержку семьи, материнства и детства, формирование культуры здорового образа жизни (далее – ЗОЖ), координации межведомственного взаимодействия при решении задач, направленных на снижение распространенности поведенческих факторов риска неинфекционных заболеваний среди населения Пермского края, функции по координации и организационно-методическому сопровождению профилактических мероприятий (профилактика заболеваний, факторов риска их развития, популяризация здорового образа жизни) возложены на государственное бюджетное учреждение здравоохранения Пермского края «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики», подведомственное Министерству здравоохранения Пермского края.

Профилактическая работа среди детей, подростков и их родителей является приоритетным направлением деятельности и среди медицинских организаций Пермского края, оказывающих медицинскую помощь детям.

В течение 2020 года распространены в медицинские и образовательные организации, организации и учреждения социальной защиты и обслуживания Пермского края плакаты «Профилактика детского травматизма с учетом сезонности», родителям и детям вручались листовки «Безопасность детей первого года жизни», «Дети не умеют летать», «Профилактика синдрома внезапной смерти младенца», «Профилактика детского травматизма зимой», «Безопасное поведение в период новогодних каникул», «Здоровые зубы», «Эпидемический паротит», «Как сохранить слух», а также материалы по здоровому питанию. Инфографика по обозначенным тематикам, также размещена на всех информационных ресурсах (официальных сайтах, станицах в социальных сетях в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»).

Широкая аудитория была привлечена к вебинару «Профилактика детского травматизма в летний период». Ведется работа по созданию подкаста на платформе «Яндекс» на тему профилактики травматизма.

Организован лекторий для учащихся 7 – 11 классов по теме «Репродуктивное здоровье» в очном и онлайн-формате. Ведется работа по подготовке информационно-обучающих материалов с целью последующего направления в адрес медицинских работников школ для дальнейшей самостоятельной работы с детьми, подростками и их родителями.

Вопросы охраны репродуктивного здоровья, включая вопросы профилактики заболеваний репродуктивной сферы у мужчин, включены в планы мероприятий муниципальных программ укрепления здоровья населения, реализуемых муниципалитетами Пермского края в рамках регионального проекта «Укрепление общественного здоровья» одноименного федерального проекта национального проекта «Демография».

Здоровьесберегающие технологии являются приоритетными в системе медицинской профилактики среди семей с детьми. Система профилактических мер, направленных на сохранение здоровья семьи, представляет собой комплекс мер межведомственного взаимодействия, участниками которого выступают Министерство здравоохранения Пермского края, Министерство образования и науки Пермского края, Министерство социального развития Пермского края, некоммерческие организации, общественные движения, волонтеры, а также другие заинтересованные ведомства.

В Пермском крае реализуются региональная программа «Качественное здравоохранение», региональный проект «Укрепление общественного здоровья» одноименного федерального проекта национального проекта «Демография», региональный проект «Программа развития детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям» одноименного федерального проекта национального проекта «Здравоохранение», в структуре которых представлены разделы по проведению информационной кампании среди детей, подростков, их родителей.

С 2020 года утверждена новая структура и расширены функции ГБУЗ ПК «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики» по проведению мероприятий по первичной и вторичной профилактике неинфекционных заболеваний, информированию о принципах формирования здорового образа жизни, включая вопросы вакцинопрофилактики, охраны репродуктивного здоровья, поддержки грудного вскармливания, профилактике травматизма, профилактике кризисных состояний и суицидов, гигиеническому обучению и воспитанию населения, пропаганде медицинских и гигиенических знаний среди детей и подростков с учетом показателей заболеваемости, эпидемических, демографических, географических и других особенностей, а также взаимодействию с другими организациями и ведомствами.

Информационная кампания проводится с использованием всех доступных информационных ресурсов, включая ресурс средств массовой информации.

В 2020 году более 580 детей приняли участие в конкурсах детского рисунка, приуроченных к Всемирному дню борьбы с раком молочной железы «Береги здоровье с детства», к Международному дню отказа от курения «Табак – наш враг!».

В конкурсе-фестивале «Расти здоровым!» приняли участие более 400 детей дошкольного возраста, их родителей и педагогов с творческими работами в семи номинациях по тематике ЗОЖ. По итогам конкурса-фестиваля состоялась конференция для педагогов на тему «Дозирование физических, эмоциональных и учебных нагрузок для детей дошкольного возраста».

В школах города Перми совместно с представителями Всероссийского движения «Волонтеры-медики» состоялись уроки «День здоровья «Будь первым!».

Коми-Пермяцким филиалом ГБУЗ ПК «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики» проведено 103 лекции, включая уроки здоровья, в образовательных организациях г. Кудымкара на темы: «Основы ЗОЖ», «Рациональное питание», «Профилактика употребления алкоголя», общий охват 2563 человека.

Специалисты ГБУЗ ПК «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики» выступали с лекциями для учащихся 7 – 11 классов по теме «Профилактика употребления психоактивных веществ» (360 человек), с лекциями для родителей «Нейропсихология и семейная психотерапия» (350 человек), а также на педагогических конференциях с докладами «Роль семьи в формировании ЗОЖ у детей дошкольного возраста» (150 человек), «Профилактика вредных привычек» (200 человек).

В средствах массовой информации, на интернет-ресурсах вышло более 35 специальных постов и тематических релизов, на телевидении вышло 18 сюжетов.

В декабре состоялись онлайн-мероприятия в формате Пермского краевого семейного форума с блоком выступлений на тему «Сохранение здоровья детей в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)».

Проведена активная информационная кампания среди родителей и детей по вопросам профилактики новой коронавирусной инфекции (COVID-19), разработаны и распространены презентационные материалы «Активность в изоляции», «Как говорить с ребенком о коронавирусе», «Правила использования масок», «Развенчиваем мифы о коронавирусе», «Рекомендации родителям».

В медицинских организациях Пермского края, оказывающих медицинскую помощь детям, продолжается реализация информационно-коммуникационной кампании.

В детских поликлиниках г. Перми и Пермского края размещены плазменные панели, на которых демонстрируются блоки видеоматериалов по популяризации здорового образа жизни, отказу от вредных привычек, профилактике суицидального поведения среди несовершеннолетних, профилактике дорожно-транспортного травматизма, грудному вскармливанию и профилактике инфекционных и хронических неинфекционных заболеваний.

Всего за 2020 год проведено 347 лекций с общим количеством слушателей 56 031 человек, количество уникальных просмотров материалов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» – 62 600; 18 конференций с общим количеством слушателей 4 137 человек; выпущено

54 вида листовок и памяток общим тиражом более 145 000 экземпляров; проведено 509 мероприятий с участием средств массовой информации.

В Пермском крае функционируют 10 центров здоровья для взрослых и 4 для детей, которыми осуществляется индивидуальное консультирование по вопросам профилактики заболеваний и факторов риска их развития, принципам формирования здорового образа жизни при обследовании в центрах здоровья. В 2020 году обследование прошли 49 391 человек, в том числе 8 502 ребенка.

Активно ведется сотрудничество с региональным отделением Всероссийского движения «Волонтеры-медики», организуются совместные мероприятия, а также обучение представителей некоммерческих организаций и волонтерских движений.

С 2020 года организовано активное сотрудничество с Экологическим центром государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения «Пермский агропромышленный техникум», на базе которого по заказу Министерства образования и науки Пермского края создан ресурсный центр развития компетенций здоровьесориентированного поведения несовершеннолетних жителей Пермского края. Специалисты ГБУЗ ПК «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики» вошли в состав экспертов ресурсного центра по здоровьесбережению.

Вопросы правильного питания, оптимизации двигательной активности, отказа от вредных привычек, повышения приверженности профилактическим мероприятиям (профилактические медицинские осмотры, вакцинация), повышения стрессоустойчивости включены в планы мероприятий муниципальных программ укрепления здоровья населения, реализуемых в муниципальных образованиях Пермского края в рамках регионального проекта «Укрепление общественного здоровья» одноименного федерального проекта национального проекта «Демография». Так, в девяти муниципальных образованиях Пермского края, осуществляющих внедрение муниципальных программ укрепления общественного здоровья (Пермь, Краснокамск, Кунгур, Кунгурский район, Кудымкар, Чайковский, Соликамск, Кочево, Нытва), в течение 2020 года проведено 187 лекций, бесед и родительских собраний с участием 36 354 человек, организовано 73 школы здоровья (425 участников) и 58 клубов ЗОЖ (2 660 участников), состоялись 100 массовых мероприятий (23 049 участников), прошло 12 конкурсов рисунков и плакатов (86 участников), в мероприятиях, приуроченных к дням ВОЗ, приняли участие 2 735 человек, оформлено 124 уголка здоровья в школах, проведено 1059 мероприятий с участием СМИ, в том числе на темы повышения двигательной активности – 21, профилактики COVID-19 – 160, профилактики ОРВИ, гриппа – 84, вакцинопрофилактики – 46, диспансеризации – 37,

профилактики сердечно-сосудистых заболеваний – 88, профилактики заболеваний полости рта – 25, профилактики ВИЧ-инфекции – 56, правильного питания – 142, профилактики курения – 93, профилактики употребления алкоголя – 102, профилактики употребления наркотических средств – 19. Вновь построено 53 и реконструировано 16 спортивных площадок.

В течение 2020 года в связи с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) и введенными в Пермском крае ограничениями мероприятия были проведены преимущественно в дистанционном и онлайн-формате.

В рамках реализации государственной программы «Спортивное Прикамье», утвержденной постановлением Правительства Пермского края от 3 октября 2013 г. № 1324-п, реализован комплекс мер по созданию условий для укрепления здоровья населения, в том числе детей, семей с детьми путем развития инфраструктуры спорта, популяризации массового спорта и развития системы профессионального спорта (включая спорт высших достижений), а также приобщения различных слоев общества к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

Для повышения интереса различных категорий населения Пермского края, в том числе детей и семей с детьми, к занятиям физической культурой и спортом посредством создания и внедрения в образовательный процесс эффективной системы физического воспитания, развития инфраструктуры для занятий массовым спортом как в образовательных учреждениях, так и по месту жительства осуществлены следующие мероприятия:

- organization и проведение физкультурных мероприятий;

- развитие детского и дворового спорта;

- реализация проекта «Мы выбираем спорт»;

- обеспечение условий для развития физической культуры и массового спорта;

- оснащение объектов спортивной инфраструктуры спортивно-техническим оборудованием;

- реализация Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди всех категорий населения.

Министерство физической культуры и спорта Пермского края выступило в качестве организатора 72 физкультурных мероприятий, включенных в Календарный план официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий на 2020 год.

В «Пермском марафоне» в 2020 году приняло участие более 7 000 человек. Стоит отметить, что участие в забегах принимают все возрастные категории, из них более 3 тысяч человек – дети, так, самым юным

участником и участницей стали Игошин Демид (2 года) и Нафикова Арина (3 года).

На старт Всероссийской массовой лыжной гонки «Лыжня России» вышли более 20 тысяч человек, из них более 14 тысяч человек – дети.

Во Всероссийском забеге «Кросс нации» приняли участие 13 500 человек, из которых более половины – дети и подростки.

В рамках проекта «Золотая шайба» в Пермском крае проходил II (региональный) этап Всероссийских соревнований юных хоккеистов «Золотая шайба» им. А.В. Тарасова», которые состоялись в трех городах Пермского края – Перми, Губахе и Красновишерске.

В соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 22 августа 2019 г. № 578-п «Об утверждении Порядка предоставления грантов в форме субсидий из бюджета Пермского края тренерам команд-победителей (призеров) II этапа Всероссийских соревнований юных хоккеистов «Золотая шайба» имени А.В. Тарасова» девяти тренерам команд-победителей (призеров) были предоставлены гранты на приобретение оборудования, спортивного инвентаря и экипировки, а также на денежное поощрение тренеру команды-победителя (призера). Общая сумма грантов составила 1012,5 тыс. рублей.

В связи с введением в Пермском крае режима повышенной готовности ввиду угрозы распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в 2020 году были отменены многие физкультурные мероприятия для детей и молодежи, в том числе проекты «Школьный спортивный клуб» и «Тренер нашего двора».

В рамках проекта «Мы выбираем спорт!» проведен конкурс среди муниципалитетов на лучшие проекты по пропаганде физической культуры. Победители получили гранты из бюджета Пермского края на софинансирование своих проектов. В 2020 году по итогам конкурса гранты на реализацию своих проектов получили:

1) проект «Краснокамск – столица футбола Пермского края» г. Краснокамск.

Краснокамскому городскому округу из бюджета Пермского края выделены средства в размере 7 млн руб. Были проведены Спартакиада предприятий Краснокамского городского округа, открытый турнир по мини-футболу среди мужских и женских команд и другие.

Также в рамках проекта организованы систематические занятия физической культурой и спортом через организацию волонтерской деятельности, созданы разновозрастные отряды спортивных волонтеров-арбитров и проведено их обучение, для тренеров и судей состоялись обучающие семинары и мастер-классы.

По итогам года в мероприятиях, проведенных в рамках проекта, приняли участие 20 000 человек, из них порядка 4 тысяч несовершеннолетних;

2) проект «#Звезднымызаспорт», ЗАТО Звездный.

Из бюджета Пермского края городскому округу ЗАТО Звездный выделены средства в размере 2,5 млн руб. Были проведены мероприятие «Хочу стать чемпионом», спортивный праздник «Друзья спорта», городской туристический слет «#Звезднымызаспорт», турнир по спортивным танцам на кубок главы ЗАТО Звездный и др. По итогам года в мероприятиях, проведенных в рамках проекта, приняли участие 12 864 человека, из них около 1 тысячи – несовершеннолетние;

3) проект «КунгурВспорте», г. Кунгур.

В рамках проектов проводились занятия физической культурой и массовым спортом. Городу Кунгuru из бюджета Пермского края выделены средства в размере 3,75 млн руб. Были проведены фестиваль для лиц с ОВЗ и инвалидов «Спорт для всех», фестиваль единоборств «Город сильных людей», лыжный марафон «Гонка мужества», забег на коньках «Лед и Пламя» и др. В мероприятиях, проведенных в рамках проекта, приняли участие 20 000 человек, из них несовершеннолетних – более 2 тысяч человек.

Кроме того, в целях развития спортивной инфраструктуры в рамках всех проектов проводятся мероприятия, направленные на благоустройство дворовых спортивных площадок, площадок по месту жительства (Краснокамск – 10 площадок, ЗАТО Звездный – 4 площадки, Кунгур – экстрем-площадка).

Продолжилась реализация проекта «Обеспечение условий для развития физической культуры и массового спорта». Желающие всех возрастов имеют возможность бесплатно заниматься физической культурой на спортивных площадках общеобразовательных учреждений.

В 2020 году в проекте участвовали 127 школ (на 13 школ больше, чем в 2019 году) из 45 муниципальных образований (на 7 муниципальных образований больше, чем в 2019 году). Общее количество занимающихся – более 21,0 тыс. человек (на 2,5 тыс. человек больше, чем в 2019 году), в том числе дети в возрасте от 6 до 18 лет – более 11,0 тыс. человек.

Параллельно с данным проектом реализуются мероприятия по строительству (реконструкции) стадионов, межшкольных стадионов, устройству крытых и открытых спортивных площадок, в рамках которых проводятся ремонты спортивных залов общеобразовательных организаций и уличных спортивных площадок в целях создания условий для занятий физической культурой.

Так, в 2020 году построено (реконструировано) 7 стадионов (в 2019 г. – 5 стадионов), устроено 34 открытых универсальных спортивных площадки (в 2019 г. – 71 спортивная площадка), отремонтирован

101 спортивный зал (в 2019 г. – 31 спортивный зал), установлено 4 модульных лыжных базы.

С 2020 года осуществляется выделение средств некоммерческим организациям для обеспечения доступа населения к занятиям физической культурой. В 2020 году субсидии предоставлены:

Пермской краевой организации общественно-государственного объединения Всероссийского физкультурно-спортивного общества «Динамо» на финансовое обеспечение затрат на реализацию проекта «Динамо» – здоровье для каждого»;

автономной некоммерческой организации дополнительного образования «Центр подготовки молодых футболистов «Амкар» на финансовое обеспечение затрат на реализацию проекта «С детского сада с «Амкаром».

Одной из составляющих в популяризации здорового образа жизни и занятий физической культурой в Пермском крае является реализация Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (далее – ВФСК ГТО).

На территории Прикамья работают 48 центров тестирования муниципального уровня. В 2020 году на знаки отличия выполнили нормативы 12 225 человек, из них на «золотой знак» – 3 642 человека, на «серебряный знак» – 4 728 человек, на «бронзовый знак» – 3 855 человек.

Общее количество человек среди детей и подростков 1 – 5 ступеней (от 6 до 18 лет), принявших участие в выполнении норм ГТО, составляет 11 745, из них нормативы на знаки отличия выполнили 7 397 человек.

В 2020 году продолжилась реализация одного из мероприятий федерального проекта «Спорт – норма жизни» – оснащение объектов спортивной инфраструктуры спортивно-технологическим оборудованием (создание малых спортивных площадок, на которых возможно проводить тестирование населения в соответствии со Всероссийским физкультурно-спортивным комплексом «Готов к труду и обороне»).

По итогам года в 9 муниципальных образованиях Пермского края закуплены и смонтированы комплекты оборудования для малых спортивных площадок.

Министерство физической культуры и спорта Пермского края совместно с региональным отделением Общероссийской общественной организации «Всероссийская федерация спорта лиц с поражением опорно-двигательного аппарата» ежегодно проводят Краевой Паралимпийский спортивный фестиваль, в рамках которого проходят мероприятия с участием детей с ограниченными возможностями здоровья:

XX фестиваль спорта детей-инвалидов Пермского края, посвященный Международному дню защиты детей, общее количество участников – 215 детей из 13 муниципальных образований Пермского края;

спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья!» для семей с детьми-инвалидами, общее количество участников – 159 семей из 24 муниципальных образований Пермского края.

В результате реализации проектов в рамках государственной программы Пермского края «Спортивное Прикамье» в 2020 году реализован комплекс мер по созданию условий для укрепления здоровья населения, в том числе детей, семей с детьми, и повышения конкурентоспособности пермского спорта путем развития инфраструктуры спорта, популяризации массового спорта, а также приобщения различных слоев общества к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

В Пермском крае сформирована система спортивной подготовки, в которую входят 60 организаций, в том числе спортивные школы, спортивные школы олимпийского резерва, колледж олимпийского резерва и центр спортивной подготовки.

Организации спортивной подготовки

Ведомственная принадлежность	СШ, ДЮСШ			СШОР, ДЮСШОР			Другие организации 2020 год
	2018 год	2019 год	2020 год	2018 год	2019 год	2020 год	
1	2	3	4	5	6	7	8
Органы управления в сфере образования	22	20	15	-	-	-	2
Органы управления в сфере физической культуры и спорта	27	28	30	28	26	28	-
Другие организации			1	-			
Всего	49	48	46	28	26	28	2
Спортивные школы для инвалидов	-			-	-	1	-

Численность детей, занимающихся в организациях спортивной подготовки

Показатели	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
Всего занимающихся, человек	62 673	59 021	61 468
в том числе в возрасте 6 – 15 лет, человек	5 075	29 278	37 392

Работу с инвалидами и лицами с ограниченным возможностями здоровья проводит Краевое государственное бюджетное учреждение «Спортивно-адаптивная школа Паралимпийского резерва».

Показатели	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
Всего занимающихся, человек	876	876	837
в том числе в возрасте 5 – 17 лет, человек	559	412	319

В реестр организаций отдыха детей и их оздоровления Пермского края 2020 году заявились 1 235 организаций отдыха детей и их оздоровления.

Однако в связи с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции и повсеместным введением режима повышенной готовности деятельность организаций отдыха детей и их оздоровления в Пермском крае была временно приостановлена с 20 марта 2020 года.

С 4 июля 2020 года возобновлена деятельность загородных лагерей отдыха и оздоровления детей, детских оздоровительных лагерей санаторного типа (далее – лагеря). Открытие лагерей осуществлялось по графику, согласованному с Управлением Роспотребнадзора по Пермскому краю. В связи с сокращением периода летней оздоровительной кампании лагеря продолжили свою деятельность в осенний и зимний периоды.

В целом в период оздоровительной кампании 2020 года в крае функционировали 55 лагерей, в том числе 37 загородных, 6 санаторного типа, 12 профильных.

Лагерями сформированы планы-задания развития материально-технической базы на три года с учетом необходимости исполнения предписаний надзорных органов и совершенствования имеющейся инфраструктуры, что позволяет контролировать состояние материально-технической базы загородных оздоровительных лагерей независимо от их организационно-правовой формы и формы собственности. Указанные планы-задания корректируются ежегодно по итогам окончания летней оздоровительной кампании.

В рамках подготовки к летнему оздоровительному сезону 2020 года балансодержателями детских оздоровительных лагерей проведены частичные капитальные и текущие ремонты, обновлены оборудование пищеблоков и медицинских пунктов, мебель, инвентарь. Дополнительно приобретены обеззараживатели воздуха, дезинфицирующие средства и средства индивидуальной защиты. Мероприятия планов-заданий выполнены в полном объеме. Финансирование на подготовку организаций отдыха детей и их оздоровления к приему детей составляет более 100 млн руб.

В Пермском крае организовано взаимодействие с частными собственниками организаций отдыха детей и их оздоровления по вопросам их использования по прямому назначению, сохранения и развития материально-технической базы организаций.

Мониторинг использования организаций отдыха детей и их оздоровления по прямому назначению, предотвращения закрытия или перепрофилирования организаций проводится во взаимодействии с надзорными органами и уполномоченными органами по отдыху и оздоровлению детей муниципалитетов.

Ежегодно при подготовке к летней оздоровительной кампании Управление Роспотребнадзора по Пермскому краю информирует Министерство социального развития Пермского края об организациях, не направивших своевременно уведомление о начале деятельности в Управление Роспотребнадзора по Пермскому краю, а также об организациях, имеющих риск неоткрытия в связи с наличием нарушений.

Обязательства сторон по сохранению материально-технической базы стационарных учреждений отдыха и оздоровления, недопущению закрытия, продажи и перепрофилирования детских оздоровительных лагерей предусмотрены разделом 5 «Социальная политика» трехстороннего соглашения «О взаимодействии в области социально-трудовых отношений на 2020 – 2022 годы» между профсоюзами, работодателями и Правительством Пермского края.

На реконструкции с 2019 года находится детский оздоровительный лагерь «Гудок» открытого акционерного общества «Российские железные дороги» (проектная мощность – 260 мест). Кроме обновления имущественного комплекса планируется приобретение нового инвентаря и оборудования для проведения на его базе профильных смен. Открытие лагеря планируется в 2022 году.

В декабре 2018 года заключено концессионное соглашение в отношении лагеря «Горизонт» сроком на 20 лет (лагерь был передан в краевую собственность от частного владельца после длительного перерыва в работе). Условиями концессионного соглашения является восстановление лагеря частным инвестором и его дальнейшее функционирование в качестве организации отдыха детей и их оздоровления. В текущем году планируется открытие лагеря и ввод в эксплуатацию 100 мест в смену.

Также Пермским краем ведется работа по принятию в казну детского оздоровительного лагеря «Орленок» (проектная мощность 220 мест), принадлежащего акционерному обществу «ОДК-СТАР». В настоящее время осуществляется согласование документации в государственной корпорации «РОСТЕХ», в чью структуру входит АО «ОДК-СТАР».

В целях поддержки инициатив работодателей и создания благоприятных условий для их участия в обеспечении летнего отдыха детей в части развития частно-государственного партнерства в области сохранения и развития учреждений детского отдыха на основе софинансирования, распределения

ответственности по предоставлению услуг, связанных с организацией отдыха детей, Законом Пермского края от 5 февраля 2016 г. № 602-ПК «Об организации и обеспечении отдыха детей и их оздоровления в Пермском крае» предусмотрена такая форма государственной поддержки организации и обеспечения отдыха детей и их оздоровления, как субсидия хозяйствующим субъектам независимо от организационно-правовой формы и формы собственности, некоммерческим организациям, индивидуальным предпринимателям, имеющим во владении и (или) пользовании имущество, на базе которого организован загородный лагерь отдыха и оздоровления детей, детский санаторно-оздоровительный лагерь, на оздоровление детей.

Ежегодно из краевого бюджета на эти цели направляется около 4 млн рублей.

Распределение средств бюджета Пермского края, предусмотренных на закуп путевок в организации отдыха детей и их оздоровления детей, осуществляется на конкурсной основе в соответствии с требованиями Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Частные, ведомственные и муниципальные лагеря на равных условиях участвуют в конкурсных процедурах. В 2020 году приобретено около 5 тысяч путевок на сумму свыше 80 млн руб.

Одной из форм государственной поддержки отдыха и оздоровления детей является предоставление родителю сертификата на отдых и оздоровление детей. Сертификат одновременно является инструментом повышения платежеспособного спроса, по которому денежные средства бюджета следуют за ребенком в тот лагерь, который он и его родители выберут самостоятельно, и еще одной формой поддержки организаций отдыха детей и их оздоровления различных организационно-правовых форм через их субсидирование. В 2020 году за счет краевого бюджета реализовано более 7,5 тысяч сертификатов на сумму 118,8 млн рублей.

На отдых и оздоровление детей из консолидированного бюджета Пермского края в 2020 году израсходовано около 530 млн руб., в том числе 372 млн руб. из краевого бюджета, 156,3 млн руб. – из местных бюджетов. Сокращение финансирования связано с ограничениями, введенными в связи с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции.

В период оздоровительной кампании 2020 года в крае функционировали 55 стационарных лагерей. В них оздоровлены 22 тысячи детей.

В целях организации максимальной занятости и досуга детей с 23 июня 2020 года в Пермском крае были организованы малые формы занятости детей, предусматривающие проведение досуговых площадок на открытых территориях для групп детей численностью 5 человек. При этом с Управлением

Роспотребнадзора по Пермскому краю согласован перечень дополнительных противоэпидемических мероприятий. Работа досуговых площадок осуществлялась на базе учреждений образования, спорта, культуры и предусматривала мероприятия различной направленности: интеллектуальные конкурсы, спортивные и подвижные игры, соревнования, посещение местных достопримечательностей, экологические десанты, благоустройство пришкольной территории и территории микрорайонов, оказание добровольческой помощи.

В 13 муниципальных образованиях Пермского края для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, осуществлялась реализация проекта «Ребята с нашего двора – 2020». Проект направлен на обеспечение летней занятости и профилактику правонарушений 750 несовершеннолетних через организацию студентами-волонтерами досуговых площадок – временных неформальных добровольных разновозрастных объединений детей, где они овладевали конструктивными способами самореализации в общественно полезной, спортивно-оздоровительной, познавательно-развлекательной деятельности.

Кроме перечисленных мероприятий были организованы различные трудовые формирования и временное трудоустройство подростков в возрасте от 14 до 17 лет, в том числе через службы занятости населения. Подростки, находящиеся в трудной жизненной ситуации, в приоритетном порядке направляются на временные работы. За период оздоровительной кампании 2020 года число подростков, принявших участие в трудовых формированиях, составило 13,3 тысячи человек, в том числе трудоустроено на временные работы через Центры занятости 7 047 человек. Им начислена материальная поддержка в сумме 15,3 млн руб. из средств бюджета Пермского края.

Всего, по данным органов местного самоуправления, за 2020 год всеми разрешенными формами оздоровления, отдыха и занятости охвачено 187 тысяч детей школьного возраста, проживающих в Пермском крае.

В период оздоровительной кампании охвачено 44,8 тыс. детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе:

- 2,3 тыс. детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей;
- 0,7 тыс. детей-инвалидов;
- 3,9 тыс. детей, находящихся в социально опасном положении;
- 37,9 тыс. детей из малоимущих семей.

В соответствии с Законом Пермского края от 5 февраля 2016 г. № 602-ПК «Об организации и обеспечении отдыха детей и их оздоровления в Пермском крае» сохраняется дифференцированный подход к предоставлению государственной поддержки, предусматривающий софинансирование отдыха детей и их оздоровления за счет средств краевого бюджета и средств родителей

исходя из величины среднемесячного дохода семьи и статуса ребенка. Это позволяет оказывать государственную поддержку на организацию детского отдыха адресно, преимущественно детям из социально незащищенных категорий семей: малоимущие семьи, семьи, находящиеся в социально опасном положении, семьи с детьми-инвалидами, замещающие семьи, семьи, уровень дохода которых ниже среднего. Такую поддержку в 2020 году получил 13 421 ребенок (аналогичный период прошлого года – 86,1 тыс. детей). Сокращение количества получателей поддержки связано с действующими на территории Пермского края и Российской Федерации ограничениями при оказании услуг по отдыху и оздоровлению детей. Так, например, не организовывались лагеря с дневным пребыванием детей, действовал запрет на организацию отдыха и оздоровления детей за пределами региона их проживания. В то же время с 2020 года оказывается государственная поддержка отдыха и оздоровления детей в детских специализированных (профильных) лагерях, что позволяет более полно удовлетворять спрос семей на освоение детьми новых знаний, расширение их социального опыта, развитие и совершенствование творческих, профессиональных или специальных навыков. Такой формой государственной поддержки в 2020 году воспользовались 975 детей.

В целях реализации мероприятия по осуществлению поддержки ресурсного центра в сфере оздоровления детей Министерством социального развития Пермского края в соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 25 октября 2017 г. № 873-п «Об утверждении Порядка предоставления субсидии некоммерческой организации, не являющейся государственным (муниципальным) учреждением, на поддержку ресурсного центра в сфере оздоровления детей» проведен отбор претендентов на получение субсидии на указанные цели. Победителем отбора признано Пермское региональное отделение Межрегиональной общественной организации «Содействие детскому отдыху» (далее – ресурсный центр).

В рамках ресурсного центра в 2020 году были реализованы следующие мероприятия:

профессиональная подготовка руководителей и работников организаций отдыха детей и их оздоровления;

спартакиада и фестиваль организаций отдыха детей и их оздоровления;

представление опыта Пермского края по вопросам организации отдыха и оздоровления детей на всероссийских мероприятиях.

Организовано информационное сопровождение деятельности по организации отдыха и оздоровления детей в Пермском крае (обеспечение функционирования сайта в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», посвященного сфере отдыха и оздоровления детей, публикации

в средствах массовой информации, участие в радио- и телевизионных передачах, издание информационно-рекламной печатной продукции).

Особенностью 2020 года стала необходимость изменения формата работы ресурсного центра и проведения мероприятий в онлайн-режиме.

В рамках подготовки кадров для организаций отдыха детей и их оздоровления ресурсным центром организованы:

цикл обучающих семинаров «Юридическое сопровождение детского лагеря»;

обучающий семинар «Проектный офис: конструктор программ развития детского лагеря» при участии представителей частных и муниципальных лагерей Тюмени, Омска, Калуги;

трехдневный цикл обучающих семинаров по нормативно-правовым аспектам деятельности организаций отдыха детей и их оздоровления, работе с клиентами и продажам услуг, повышению качества ведения социальных сетей, сайтов организаций отдыха детей и их оздоровления в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и др.;

курсы повышения квалификации медицинских работников загородных лагерей отдыха и оздоровления детей по программе дополнительного профессионального образования «Подготовка медицинских работников организаций отдыха и оздоровления детей» в объеме 72 часа;

обучение вожатых.

В перечисленных программах участвовали более 300 человек.

Кроме того, в помощь организациям отдыха детей и их оздоровления изданы методические пособия по медицинскому сопровождению отдыха и оздоровления детей, разработке программ смен.

Наиболее популярным и интересным событием остается фестиваль детских оздоровительных лагерей Пермского края. В 2020 году он проведен 26 – 27 августа 2020 года в онлайн-формате на YouTube-канале «Хочу летом в лагерь» в форме видео-марафона «Яркие моменты лета – 2020». В фестивале участвовало 10 лагерей. Размещено 32 видеоролика лагерей-участников фестиваля, в которых демонстрировались их творческие практики, личностные и отрядные достижения детей. Это способствовало поддержанию позитивного имиджа детских лагерей Пермского края в 2020 году, которые открылись и работали в условиях ограничений. Зарегистрировано более 23 тысяч просмотров.

Основными результатами проведенной работы стали создание безопасных условий организации отдыха и оздоровления детей, недопущение распространения новой коронавирусной инфекции в лагерях, поддержание позитивного имиджа детских оздоровительных лагерей Пермского края.

В рамках ресурсного центра в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» продолжал функционировать сайт сферы детского отдыха «Пермские каникулы». В 2020 году на нем опубликовано 219 новостей. Получено 28 резюме через форму «Отправить резюме» в разделе «Вакансии», размещено три выпуска электронного журнала «Едут дети в лагерь», опубликовано 27 выпусков в рамках акции «День лагеря», в Смартеке программ детских лагерей размещено 25 программ.

Возможностью забронировать путевку воспользовались около 200 посетителей.

За период март – октябрь 2020 года на сайте зарегистрировано более 27,5 тысяч визитов.

V. Повышение ценности семейного образа жизни, сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании

В целях создания среды, дружественной к семье и детям, благоприятной для развития семьи и семейных отношений, проводятся мероприятия, направленные на повышение престижа семьи, привлекательности рождения и воспитания детей в семье, пропаганду осознанного родительства.

В 2019 году регион поддержал мероприятие федерального плана Десятилетия детства – проведение акции «Подарок новорожденному» и стал одним из 22 субъектов, реализующих мероприятие.

В рамках акции «Подарок новорожденному» производится обеспечение подарочными комплектами детских принадлежностей семей с новорожденными детьми.

Постановлением Правительства Пермского края от 7 марта 2019 г. № 139-п установлено расходное обязательство Пермского края на проведение мероприятия «Проведение в Пермском крае акции «Подарок новорожденному».

Постановлением Правительства Пермского края от 25 марта 2019 г. № 213-п утвержден Порядок проведения в Пермском крае акции «Подарок новорожденному», определены условия, механизм и порядок обеспечения подарочными комплектами детских принадлежностей семей с новорожденными детьми, утвержден состав подарочного комплекта детских принадлежностей.

Состав подарочного комплекта представлен текстильными принадлежностями, необходимыми для ребенка в период первого года жизни. Также вручается памятный сувенир – медаль «Родившемуся в Пермском крае» и информационная брошюра для родителей.

Подарочный комплект предоставляется семьям с новорожденными детьми при условии регистрации рождения ребенка органами записи актов гражданского состояния Пермского края и при наличии у родителей (единственного родителя) регистрации по месту жительства в пределах Пермского края.

Выдача подарочного комплекта осуществляется органами записи актов гражданского состояния Пермского края в день государственной регистрации рождения ребенка.

В 2019 – 2020 годах подарочными комплектами обеспечено порядка 52 000 семей с новорожденными детьми.

В связи с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции и введением ограничений на проведение массовых мероприятий в 2020 году не состоялись краевые мероприятия для семей (краевой конкурс будущих мам, краевой конкурс «Лучшая многодетная семья года», краевой конкурс «Лучшая замещающая семья» и другие).

Вместе с тем в онлайн-режиме состоялись мероприятия Пермского краевого семейного форума.

В рамках форума состоялось более 25 мероприятий – вебинаров, видеоконференций, круглых столов, презентаций, консультаций и мастер-классов.

В рамках онлайн-мероприятий были подняты такие темы, как основные аспекты воспитания в системе образования, сохранения здоровья детей, система социальной помощи и поддержки семей с детьми, родительские роли в воспитании и сохранение семейных ценностей.

В течение двух дней педагоги, психологи и логопеды краевого Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи проводили для родителей бесплатные консультации по вопросам воспитания, развития и обучения детей различных возрастов. За консультациями обратились более 400 человек.

Общее число участников мероприятий форума превысило 4500 человек. В составе участников были активные семьи, специалисты, работающие с семьями и детьми, представители общественных организаций, объединений многодетных и замещающих семей, члены семейных клубов, научное сообщество и др. категории.

В 2020 году семья Чугаевых из села Кува Кудымкарского района Пермского края стала победителем Всероссийского конкурса «Семья года» в номинации «Сельская семья». Ранее в 2019 году семья Чугаевых стала победителем краевого конкурса «Лучшая многодетная семья» в номинации «Семейное подворье» и в 2020 году была направлена для участия в федеральном конкурсе.

С целью формирования в общественном сознании жителей Пермского края моделей ответственного гражданского поведения на примерах помощи нуждающимся, совершения отважных поступков, ситуаций мужественного преодоления сложных жизненных ситуаций в рамках общественно-государственной инициативы «Пермский характер» в 2020 году были награждены 10 детей и молодых людей, а также 5 добровольческих отрядов, показавших примеры неравнодушного отношения к окружающим, совершившим отважные и мужественные поступки. Имена победителей и их истории вошли в почетную книгу Пермского края «Пермский характер». В декабре 2020 года состоялась торжественная церемония награждения с участием губернатора Пермского края.

С целью формирования в общественном сознании жителей Пермского края понимания недопустимости жестокого обращения с детьми, ценности ответственного родительства и устойчивых моделей воспитания детей без применения насилия, а также сокращения случаев проявления жестокости и насилия к детям ежегодно проводится информационно-рекламная кампания по противодействию жестокому обращению с детьми.

В 2020 году издано и распространено 31 000 единиц рекламно-просветительской продукции – брошюры и магнитов с иллюстрациями по тематике ответственного родительства и противодействия жестокому обращению с детьми:

брошюра «Возрастные особенности ребенка»;

брошюра «Жестокое обращение с ребенком и родительская ответственность»;

брошюра «Управление гневом»;

брошюра «Позитивное общение с ребенком»;

брошюра «Детско-родительские отношения»;

магнит с иллюстрацией «Знаки ответственного родительства» (6 видов).

Рекламно-просветительская продукция распространена во всех территориях Пермского края.

С 2019 года в Пермском крае функционирует краевой Ресурсный центр по родительскому просвещению (далее – Ресурсный центр), действующий на базе автономной некоммерческой организации «Институт поддержки семейного воспитания» при поддержке Министерства образования и науки Пермского края.

В рамках деятельности Ресурсного центра проведен мониторинг актуальных образовательных запросов родителей, проблем семейного воспитания и взаимодействия образовательных организаций с семьей по психолого-педагогической поддержке.

По результатам организованы дистанционные образовательные курсы по родительскому просвещению, а также консультирование родителей.

За 2019 – 2020 годы организованы порядка 200 консультаций для родителей по вопросам семейного воспитания. Для их проведения привлечены в качестве консультантов высококвалифицированные специалисты в области семейного воспитания. Консультации содержат различные актуальные темы по семейному воспитанию, в том числе «Ребенок в ситуации развода / конфликта родителей», «Как помочь ребенку с девиантным поведением», «Трудный возраст» – как понять подростка», «Проблемы буллинга в классе» и другие.

Кроме того, проводятся обучающие мероприятия для педагогов по вопросам работы с родителями.

В рамках государственной программы «Социальная поддержка жителей Пермского края», утвержденной постановлением Правительства Пермского края от 3 октября 2013 г. № 1321-п, реализуется мероприятие, направленное на поддержку семейных клубов и консультационных центров для семей.

В соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 11 июля 2014 г. № 609-п «Об утверждении Порядка предоставления субсидий из бюджета Пермского края некоммерческим организациям в рамках реализации мероприятия по поддержке семейных клубов и консультационных центров» в 2020 году были предоставлены субсидии из бюджета Пермского края трем некоммерческим организациям на реализацию мероприятий для семей в рамках деятельности семейного клуба или консультационного центра.

В рамках реализации мероприятия велась работа с более 2 000 семей.

Автономная некоммерческая организация «Центр поддержки и развития детских и молодежных инициатив «Формируем будущее» на средства субсидии провели мероприятия, направленные на совместную деятельность детей с родителями. Для обучающихся младшего возраста и их родителей проводились «уроки доброты» и конкурс семейных сочинений по тематике совершения добрых поступков, помощи нуждающимся, патриотизма.

Автономная некоммерческая организация «Ресурсный центр поддержки и развития некоммерческих организаций «Мастерская социальных проектов» на средства субсидии оказывали консультационную помощь семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, по вопросам предоставления государственной социальной помощи на основании социального контракта, эффективности его реализации.

Пермская региональная общественная организация по поддержке семьи, материнства, отцовства и детства «НАСМНОГО» на средства субсидии

организовала мероприятия, нацеленные на пропаганду семейных ценностей, укрепление института семьи через различные формы семейного досуга.

По данным органов местного самоуправления, в 2020 году функционировало порядка 490 семейных клубов, которые объединили более восьми тысяч семей. Основными направлениями деятельности семейных клубов являются оказание психолого-педагогической помощи родителям в вопросах воспитания, творческого, физического развития и оздоровления детей, вовлечение семей в общественно-полезную деятельность, пропаганда семейных ценностей и здорового образа жизни семей, организация совместного семейного досуга.

Министерством образования и науки Пермского края поддержано проведение фестиваля-конкурса клубов молодых семей «Прикамская семья».

Оператором фестиваля-конкурса в 2020 году стала автономная некоммерческая организация «Институт поддержки семейного воспитания» (далее – АНО «Институт поддержки семейного воспитания»).

Фестиваль-конкурс нацелен на популяризацию деятельности клубов молодых семей, поддержку их творческой и социальной активности, содействие раскрытию потенциальных возможностей молодых семей.

Программа фестиваля-конкурса состояла из испытаний, позволяющих раскрыть потенциал клубов молодых семей: видеопрезентация, конкурсные испытания «Семья готовит», «Семья помнит», «Семья поет».

Деятельность клубов молодых семей направлена на популяризацию семейных ценностей среди педагогической и родительской общественности, повышение родительских компетенций, в том числе в воспитании детей.

Анализ количества участников из числа представителей клубов молодых семей указывает на увеличение численности участников фестиваля-конкурса клубов молодых семей (в 2020 году – 216 участников, в 2019 году – 206 участников), что указывает на актуальность, значимость и востребованность мероприятия.

Состоялся форум «От поддержки – к новым возможностям!» с участием представителей клубов молодых семей. В 2020 году в форуме приняли участие 170 человек.

В рамках форума работали образовательные площадки по обмену опытом реализации практик и технологий деятельности клубов молодых семей с привлечением экспертов в области семейной психологии и педагогики.

Также по разнообразным тематикам, затрагивающим проблемы работы клубов молодых семей, были представлены мастер-классы и круглые столы.

В рамках реализации основной образовательной программы дошкольного образования при детских садах созданы и функционируют клубы (школы)

для родителей, целью которых также является педагогическое просвещение родителей.

На сайтах детских садов функционируют разделы «В помощь родителям», «Родителям на заметку», «Школа для родителей», «Для вас, родители», где родители могут задать вопросы специалистам, получить информацию о том, что должен знать и уметь ребенок в определенном возрасте, получить консультацию по разным темам: «Как подготовить ребенка к школе», «Безопасное лето», «Десять шагов, чтобы быть хорошими родителями», «Чем занять ребенка в выходной день», «Какие книги читать с детьми» и др.

В соответствии с требованиями образовательного стандарта изменились взаимоотношения детского сада и родителей. Родители являются активными участниками образовательного процесса, участниками всех проектов.

Ежегодно во всех дошкольных образовательных организациях с целью развития активности и инициативности родительского сообщества 20 ноября проводится единый родительский день. Разрабатываются календари, которые направлены на совместную деятельность детей и родителей.

Получило развитие электронное мобильное образование, родительское сетевое сообщество.

Детские сады активно привлекают родителей к приобщению детей к культуре и традициям своего народа, ознакомлению с памятниками природного наследия через развитие детского туризма.

В 2020 году в рамках проведения краевого конкурса «Ребенок в объективе ФГОС» одной из номинаций стала разработка малого этнографического словаря для детей и взрослых «Мир Один для Всех», который содержал разнообразные материалы об этнической культуре народов Пермского края (русские, татары, башкиры, коми-пермяки и др.).

Комитет записи актов гражданского состояния Пермского края реализует мероприятия, направленные на укрепление института семьи, проводит разъяснительную работу по семейному законодательству.

В целях развития лучших семейных традиций, помощи молодоженам, родителям, детям, пропаганды успешной семьи проводятся обучающие семинары для будущих супружес, лекции и беседы по вопросам разъяснения семейного законодательства, организована работа «Школы молодой семьи», разрабатываются и вручаются памятки «Советы молодой семье», «Не спеши разводиться!», «Советы родителям по воспитанию детей».

В течение 2020 года проводилась работа по разъяснению семейного законодательства: путем телевещания – 48; посредством радио – 50; через печатные издания – 308; беседы и лекции – 6 022.

Традиционными в Пермском крае стали мероприятия социальной направленности для разных возрастных категорий граждан: чествования многодетных семей, юбиляров супружеской жизни, церемонии «Имянаречения» детей и многие другие. Семейные праздники и торжества, как правило, приурочены к международным и российским праздникам – Международному дню семьи; Международному дню защиты детей; Дню семьи, любви и верности; Дню матери. Проводятся различные конкурсы и акции регионального и муниципального уровней.

В 2020 году проведено 966 торжественных регистраций рождения – «Имянаречения», 817 чествований юбиляров семейной жизни, в том числе 277 «Золотых юбилеев» (50 лет совместной жизни).

За 2020 год было зарегистрировано 13 077 браков, разводов зафиксировано 10 395.

VI. Содействие в реализации воспитательного и культурно-образовательного потенциала семьи

Система дошкольного образования Пермского края представлена 220 муниципальными дошкольными образовательными организациями, 286 – структурными подразделениями: детский сад при общеобразовательных организациях, 35 частными образовательными организациями и 62 индивидуальными предпринимателями.

Уменьшение количества муниципальных дошкольных образовательных организаций наблюдается за счет процесса реорганизации (укрупнения юридических лиц, образование холдингов, присоединение детских садов к общеобразовательным школам – структурные подразделения).

По данным официальной статистики, в Пермском крае наблюдается снижение детского населения в возрасте от рождения до 8 лет:

Количество детей в Пермском крае	на 01.01.2018	на 01.01.2019	на 01.01.2020
1	2	3	4
В возрасте от 0 до 8 лет (тыс. человек)	292,9	287,2	276,8
В возрасте от 0 до 3 лет (тыс. человек)	107,1	98,0	87,5

В связи со снижением рождаемости уменьшается и количество детей, посещающих муниципальные дошкольные образовательные организации, при этом охват дошкольным образованием увеличивается:

Количество детей, посещающих ДОО	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
В возрасте от 0 до 8 лет (тыс. человек)	164,9	163,9	159,6
В возрасте от 0 до 3 лет (тыс. человек)	28,8	25,1	23,7
Охват детей дошкольным образованием (%)	84,8	83,2	86,6

В рамках реализации национального проекта «Демография» с 2018 года особое внимание уделяется предоставлению услуги дошкольного образования детям в возрасте до 3 лет:

Доступность дошкольного образования (%)	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
По Российской Федерации	83,58	87,40	92,14
По Приволжскому федеральному округу	81,75	85,42	92,27
По Пермскому краю	97,66	70,07	99,85

Продолжается строительство детских садов: в 2018 году построено учреждений дошкольного образования на 1 038 мест, в 2019 году – 1 510 мест, в 2020 году – 1 125 мест.

Доступность дошкольного образования достигается не только за счет создания новых мест в муниципальных образовательных организациях, но и за счет развития вариативных форм дошкольного образования.

Продолжается деятельность негосударственных поставщиков услуг дошкольного образования. Им оказывается организационная, информационная, научно-методическая и финансовая поддержка.

Оказание услуг в негосударственном секторе	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
Количество частных дошкольных образовательных организаций	36	35	35
Количество ИП	46	55	62
Общее количество детей (тыс. человек)	5,0	6,2	4,2

В рамках реализации национального проекта «Демография» регионального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий

дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» в 2020 году по соглашению с Министерством просвещения Российской Федерации была выделена субсидия на сумму 11 474,21 тыс. руб. на создание в городе Перми 93 мест в негосударственном секторе (поддержку получили индивидуальные предприниматели).

Функционируют группы кратковременного пребывания:

Услуга дошкольного образования в группах кратковременного пребывания	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
Количество групп кратковременного пребывания	134	127	113
Общее количество детей (тыс. человек)	2,7	2,7	2,2

Увеличивается количество семейных дошкольных групп:

Семейные дошкольные группы	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
Количество муниципальных образований	1	2	2
Количество семейных дошкольных групп	1	6	5
Общее количество детей в семейных дошкольных группах (человек)	6	25	20

Стабильно функционируют 4 группы на базе учреждений среднего профессионального образования (г. Кудымкар и г. Оханска), которые посещают 100 детей в возрасте от 3 до 7 лет.

Продолжается реализация краевого проекта «Выездной воспитатель» в сельских территориях:

Выездной воспитатель	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
Количество муниципальных образований	9	6	4
Количество групп	15	10	5
Общее количество детей в них (человек)	183	42	34

В Пермском крае продолжается работа по развитию сети консультационных услуг для родителей (законных представителей), чьи дети не могут посещать детский сад, в том числе и по состоянию здоровья, а также

и по развитию различных форм «замещающих механизмов», которые в том числе решают задачи повышения компетентности родителей в вопросах образования и воспитания детей. В 2020 году уменьшение количества детей произошло в связи с ограничительными мероприятиями, связанными с эпидемиологической обстановкой.

Форма «замещающих механизмов» (наименование)	2018 год (человек)	2019 год (человек)	2020 год (человек)
1	2	3	4
Консультационные центры	6 038	6 064	2471
Службы ранней помощи	5 048	3 082	796
Лекотеки	150	284	141
Центры игровой поддержки	470	738	280
Адаптационные (развивающие) группы	452	577	398
Другие («Вместе с мамой», «Поиграй-ка», «Школа развития», «Школа развития личности»)	680	322	128

Система общего образования Пермского края стабильно входит в число лидеров по качеству обучения школьников.

Так, в 2020 году результаты единого государственного экзамена (ЕГЭ) выпускников по всем предметам выше, чем в среднем по Российской Федерации. Это достигается за счет системной работы по созданию условий для реализации государственного образовательного стандарта не только в городских образовательных учреждениях, но также в сельских школах и школах, расположенных в малых городах.

Ежегодно обновляется оборудование общеобразовательных организаций (лабораторное, компьютерное, для специализированных кабинетов психолога, логопеда, предмета технологии и др.), обеспечивается повышение квалификации педагогов.

В 2020 году в рамках регионального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в Пермском крае открыт 21 Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста».

В Центрах создана современная образовательная среда для изучения школьных предметов (в первую очередь информатики, технологии, ОБЖ и др.), а также для внеурочных занятий (шахматы, медиавторчество, проектная деятельность и др.). Центры стали точкой притяжения для населения муниципальных образований Пермского края. На площадках Центров

проводятся социокультурные мероприятия, в том числе направленные на формирование и укрепление семейных ценностей.

Большое внимание в школах Пермского края уделяется реализации предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России». В рамках данной предметной области детям передаются знания основных норм морали, семейных ценностей, культурных традиций народов России, формируются представления об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности с учетом региональных, национальных и этнокультурных особенностей региона.

В соответствии с законодательством при приеме детей в 1-й класс неукоснительно соблюдается преимущественное право на зачисление ребенка, если в данной школе обучаются его братья и (или) сестры, проживающие в одной семье и имеющие общее место жительства.

Родители все чаще делают выбор в пользу профильного образования детей. В крае открыто более 11 различных направлений, в 2020 году число обучающихся увеличилось на 1700 детей, всего профильное образование получает более 17 тысяч детей, для которых формируются индивидуальные образовательные маршруты с учетом их интересов, наклонностей и способностей.

В целях получения детьми доступного и качественного общего образования, устранения неравенства условий для обучения детей, развития кадрового потенциала отрасли «образование» в регионе реализуется целый ряд проектов: «Краевая онлайн-школа», «Образовательный лифт», «Земский учитель», «Физика в школе» и др. Особое внимание уделяется школам, показывающим невысокие образовательные результаты.

В Пермском крае обучается почти 25 тысяч детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с инвалидностью.

Дети обучаются в инклюзивных условиях, в условиях специальных коррекционных классов и коррекционных школах. Также по желанию родителей и при отсутствии противопоказаний дети-инвалиды получают образование с применением дистанционных форм обучения.

В рамках поддержки семей, имеющих детей-инвалидов, ежегодно Министерством образования и науки Пермского края проводятся мероприятия по организации их обучения на дому с применением дистанционных образовательных технологий.

В рамках данного мероприятия ежегодно приобретается компьютерное, телекоммуникационное и специализированное оборудование, программное обеспечение для обучения детей-инвалидов на дому. Производится подключение оборудования к информационно-телекоммуникационной сети

«Интернет»; производится ежемесячная оплата услуг доступа детей-инвалидов и педагогических работников к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»; происходит обучение педагогических работников и родителей детей-инвалидов по вопросам организации дистанционного образования детей-инвалидов и организационно-методическое обеспечение указанного обучения; производится оплата услуг доступа детей-инвалидов и педагогических работников к электронным образовательным ресурсам, предназначенным для обучения.

С 2009 года, с начала программы дистанционного обучения детей-инвалидов на дому, приобретен 631 комплект компьютерного, телекоммуникационного оборудования для обучения детей-инвалидов и 639 комплектов для педагогов. Обучено 833 педагога и 631 родитель.

В 2020 году с использованием дистанционных технологий по программам начального общего, основного общего, среднего общего образования, адаптированным основным общеобразовательным программам на дому обучалось 153 ребенка-инвалида, в 2019 году – 157 детей-инвалидов. Обучение осуществляют 312 обученных педагогов.

Дистанционное обучение для ребенка-инвалида, обучающегося на дому по общеобразовательным программам, может быть организовано в любой школе края. Для этого родителям необходимо обратиться к директору школы или в орган управления образования администрации муниципального образования Пермского края по месту жительства ребенка-инвалида.

С целью организации эффективной системы воспитания обучающихся в образовательных организациях, расположенных на территории Пермского края, Министерством образования и науки Пермского края ведется работа по разработке региональной программы воспитания.

Подготовлен проект нормативного акта в целях консолидации усилий различных ведомств на уровне Пермского края по воспитанию детей как стратегического общенационального приоритета, установленного Стратегией развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года.

Данный проект нормативного акта предусматривает утверждение состава рабочей группы и план мероприятий по реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года на территории Пермского края.

План мероприятий сформирован на основе плана мероприятий по реализации в 2021 – 2025 годах Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 12 ноября 2020 г. № 2945-р.

Органам управления образованием городских округов (муниципальных округов или муниципальных районов) Пермского края рекомендовано организовать работу по разработке и внедрению в подведомственных образовательных организациях рабочих программ воспитания.

По состоянию на 31 марта 2021 г. доля образовательных организаций, которые приступили к разработке рабочих программ воспитания, составляет 100 %. В большинстве случаев рабочие программы воспитания в образовательных организациях находятся на этапе оформления и подготовки к презентации / экспертизе в рамках экспертно-педагогического совета.

Одним из приоритетных направлений деятельности Правительства Пермского края является выстраивание разветвленной системы выявления и адресной поддержки детей в целях сохранения национального генофонда страны и региона, а также сопровождение таких детей в течение всего периода становления личности.

В целях создания условий для развития у обучающихся интеллектуальных, творческих, спортивных способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности Министерством образования и науки Пермского края организуются краевые мероприятия (конкурсы, олимпиады, фестивали, телевизионные игры, соревнования), обеспечивается участие детей и молодежи во всероссийских и международных мероприятиях.

Охват талантливой молодежи интеллектуальными состязаниями и конкурсами, результаты участия в федеральных и международных соревнованиях – важные показатели качества образовательных услуг, по которым оцениваются субъекты Российской Федерации. По мнению многих федеральных экспертов, в некоторых вопросах, в том числе в вопросах работы с одаренными детьми, Пермский край опережает большинство субъектов Российской Федерации.

Выявление и поддержка способных и одаренных детей в регионе охватывает около 290 000 школьников из 644 общеобразовательных учреждений.

Особое место в системе работы с одаренными детьми занимает формирование сети региональных ресурсных центров по развитию детской одаренности.

В центре художественной направленности – государственном автономном учреждении дополнительного образования «Краевой центр художественного образования «Росток» – не только созданы различные творческие коллективы высочайшего уровня, но и организуются практически все краевые мероприятия данной направленности, работает краевая очно-заочная школа для художественно одаренных детей. Обучающиеся центра успешно участвуют в мероприятиях всероссийского и международного

уровней. Кроме того, на базе центра создан банк одаренных детей и талантливой молодежи региона, проявляющей выдающиеся способности в художественном творчестве. Также центр обеспечивает повышение квалификации педагогов дополнительного образования.

Второй ресурсный центр – государственное учреждение дополнительного образования «Пермский краевой центр «Муравейник», в котором обеспечивается развитие интеллектуальных способностей детей. В центре функционируют различные заочные школы (по предметам естественнонаучного, общественно-социального, гуманитарного циклов, научно-технического творчества), школы олимпиадной подготовки, ведется исследовательская работа, преподаватели работают с детьми по программам довузовской подготовки по таким предметам, как химия, физика, биология, экология, геология и т.д. Двухгодичное дистанционное обучение в заочных школах предполагает общение учащегося с преподавателями вуза в режиме онлайн. Учащийся проходит обучение индивидуально или под руководством учителя-предметника.

В 2020 году в Пермском крае открылся центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодежи – государственное бюджетное образовательное учреждение «Академия первых», в котором могут обучаться дети с 7 по 11 класс.

«Академия первых» работает по технологии погружения детей в выбранную специальность, что обеспечит их максимальное развитие.

В Пермском крае реализуется федеральный проект по созданию базовых школ Российской академии наук (далее – РАН), ориентированных на выявление и обучение талантливых детей, построение их успешной карьеры в области науки и высоких технологий. В число школ, отобранных для реализации проекта, вошли муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 146 с углубленным изучением математики, физики, информатики» г. Перми, муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 4 имени братьев Каменских» г. Перми и муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 17» г. Перми, муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Гимназия с углубленным изучением иностранных языков» г. Чайковского. Определены основные и дополнительные направления профилизации базовых школ РАН: математика и информационные технологии, математика и экономика, компьютерное моделирование, робототехника, физика и математика, большие данные, технологии беспроводной связи, искусственный интеллект, философия и этика, современное искусство, цифровая электроника и программирование, микробиология, медико-биологическое направление и другие.

В Пермском крае проект реализуется совместно с Пермским федеральным исследовательским Центром Уральского отделения РАН. Основные партнеры базовых школ РАН – ведущие вузы края, научно-исследовательские институты.

Ключевые направления деятельности опорных школ РАН – повышение качества образования и его доступности для обучающихся, которые ориентированы на освоение научных знаний и достижений науки, повышение профессиональной квалификации педагогических работников, укрепление материально-технической базы школ.

Для поддержки одаренных детей в Пермском крае уже более 7 лет действуют 5 очно-заочных школ для работы с одаренными детьми при федеральных университетах и очно-заочные школы для одаренных детей при национальных исследовательских университетах (Пермском государственном национальном исследовательском университете, Пермском государственном национальном исследовательском политехническом университете, Пермском филиале национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»), которые ежегодно готовят более 3 000 выпускников. Преподавателями вузов разработаны программы занятий с одаренными детьми, а также сформирован банк олимпиадных заданий. Талантливые школьники включены в исследовательскую, изобретательскую деятельность по физике, химии, биологии, экономике, математике. Одаренным школьникам предоставляется возможность получать новейшие знания на базе университетов, исследовательских центров.

В настоящее время в Пермском крае промышленными предприятиями активно ведется работа по внедрению швейцарской системы подготовки кадров для научно-производственных предприятий «Инженерный лифт». Это вертикально выстроенная система учреждений образования, формирующая инженерные компетенции человека, начиная с самого раннего возраста (5 лет). «Инженерный лифт» обеспечивает поступательное развитие ребенка, предлагая ему различные траектории самореализации (наука, производство, предпринимательство). В данную систему включены учреждения дошкольного и среднего образования, вузы, предполагается создание центра компетенций и научной школы.

В рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» в ноябре 2018 года на базе частного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Центр инновационного развития человеческого потенциала и управления знаниями» в г. Перми открылся детский технопарк «Кванториум Фотоника» – инновационная площадка интеллектуального развития и досуга для детей и подростков, основной целью которой является научно-техническое

просвещение через привлечение детей и молодежи к изучению и практическому применению научноемких технологий.

Ежегодно на базе детского технопарка «Кванториум Фотоника» проходят бесплатное обучение более 1000 ребят в возрасте от 5 до 18 лет из г. Перми и Пермского края, более 5000 детей приняли участие в различных мероприятиях на площадках технопарка: форуме «Ни дня без науки», Робофесте, фестивале «Art Science», акселераторах «КвантУМ. Старт», «Кванториада», «Юные техники и изобретатели» и другие.

Обучение в детском технопарке «Кванториум Фотоника» ведется по десяти профильным направлениям (квантумам), а именно ИТ-квантум, энерджиквантум, робототехника, дополненная и виртуальная реальность, био- и нанотехнологии, космонавтика, промышленный дизайн, наноквантум, аэроквантум и фотоника. Все данные направления соотносятся с приоритетами инновационной деятельности Пермского края и России. Это значит, что после окончания обучения выпускники детского технопарка «Кванториум» будут востребованы на рынке труда.

В Пермском крае ежегодно, начиная с 2010 года, ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» проводится Всероссийский конкурс-акселератор «Большая разведка».

Цель «Большой разведки» – способствование увеличению количества технологических и инновационных компаний и стартапов, развивающихся на территории Пермского края, путем формирования среды для их обучения, акселерации и экспертного сопровождения на ранней стадии развития.

В рамках реализации конкурса инновационных проектов «Большая разведка» состоялся конкурс детских инновационных проектов «Большая разведка. Школьный трек 2020» для школьников 14 – 17 лет. Цель конкурса – выявление и поддержка учащихся, занимающихся инновационно-предпринимательской, научно-исследовательской и научно-технической деятельностью самостоятельно или в творческих объединениях основного или дополнительного образования. Участники готовят проекты индивидуально либо в проектных группах численностью до 5 человек. Команды принимают участие в обучающих программах и мастер-классах по прототипированию и предпринимательству, прорабатывают свои проекты с наставниками и экспертами.

Также в Пермском крае созданы условия для повышения уровня компетенций одаренных детей за пределами школьных стен – в профильных лагерях. Стала традиционной организация профильных лагерей по направлениям физики, биологии и химии, спортивным направлениям, экологии, туризму, краеведению, КВН, исследовательской, социально-педагогической проектной деятельности, патриотическому воспитанию,

ОБЖ. В лагерях создаются все условия для раскрытия и развития творческих способностей обучающихся, формирования навыков совместной организации творческого и учебного процесса через конструктивное взаимодействие со сверстниками, принятие ответственности и самостоятельное управление процессом, для повышения уровня физического развития, формирования чувства ответственности и долга.

Кроме того, с 2016 года обучающиеся, проявившие выдающиеся способности в учебной, физкультурной, спортивной, научной, научно-технической, творческой, общественной деятельности, в культуре, искусстве, художественном творчестве и (или) демонстрирующие высокие результаты в международных, всероссийских, окружных, межрегиональных и региональных мероприятиях, награждаются знаком отличия Пермского края «Гордость Пермского края». Награждение знаком отличия производится по 4 номинациям: общественная деятельность, культура и искусство, физическая культура и спорт, интеллект.

В 2020 году получателями знака отличия «Гордость Пермского края» стали 593 человека (486 обучающихся в муниципальных общеобразовательных организациях, муниципальных организациях дополнительного образования и частных общеобразовательных организациях Пермского края, 107 обучающихся в краевых общеобразовательных организациях, краевых организациях дополнительного образования, краевых профессиональных образовательных организациях). Получателям знака отличия в 2020 году выплачена единовременная денежная премия в размере 5 000 рублей.

Также в 2020 году на территории Пермского края осуществлена координация деятельности и взаимодействия с заинтересованными детскими и молодежными общественными объединениями, в том числе деятельности Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников».

За текущий период количество общеобразовательных организаций, которые ведут работу в рамках направлений Российского движения школьников (далее – РДШ), увеличилось до 250 в 39 муниципальных образованиях Пермского края. На сайте РДШ в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» зарегистрировано 8 923 члена РДШ, число участников движения – более 20 000.

На территории Пермского края действует региональный орган детского самоуправления – Большой краевой детский совет РДШ, включающий представителей детских и молодежных общественных объединений из каждого муниципального образования. Большой краевой детский совет РДШ является организатором детских инициатив, акций и конкурсов в регионе по разным направлениям.

В 2020 году представители РДШ Пермского края стали активными участниками федеральных проектов, конкурсов и акций – дней единых действий: «Классные встречи», «На старт, эко-отряды!», «Экотренд», «Информационная культура и безопасность», «Дизайн информации», «Дизайн пространства», «КЭШ – клуб экономичных школьников», «Впорядке», «КиберЛига РДШ», «Здоровье с РДШ» и других, а также финалистами и победителями ряда всероссийских конкурсов: «Добро не уходит на каникулы», «РДШ – территория самоуправления», «Лучшая команда РДШ», «Лидер XXI века», «Лига вожатых», «Я познаю Россию». Школьники из регионального отделения РДШ активно участвуют во всероссийских конкурсах и проектах, профильных сменах на базе всероссийских детских центров (ВДЦ «Орленок», ВДЦ «Смена», ВДЦ «Океан»), работе Всероссийского детского совета РДШ.

В целях поддержки талантливых детей и молодежи в Пермском крае предусмотрена ежегодная выплата премий победителям и призерам всероссийских и международных мероприятий.

По итогам 2019/2020 учебного года призерами заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников от Пермского края стали 15 человек.

Победителям и призерам заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников назначается выплата, соответственно, 100,0 тыс. рублей и 50,0 тыс. рублей.

Кроме того, победителям и призерам всероссийских и международных мероприятий, включенных в перечень, установленный приказом Министерства образования и науки Пермского края, выплачивается премия в размере 15 тыс. рублей.

Одним из приоритетных направлений в культурной и образовательной политике является поддержка детского и юношеского чтения.

В крае вопросу поддержки детского чтения пермских писателей уделяется особое внимание.

С этой целью с 2004 года реализуется проект «Подарок первокласснику», в рамках которого ежегодно в День Знаний юные пермяки получают в подарок от губернатора Пермского края книгу. Отбор книг осуществляется экспертным советом, созданным при Министерстве образования и науки Пермского края. В состав экспертного совета входят ученые и специалисты в области детской литературы, а также учителя школ.

За время существования проекта книжные фонды пополняли произведения признанных пермских писателей и поэтов: Льва Давыдовичева, Льва Кузьмина, Владимира Воробьева, Ирины Христолюбовой, Андрея Зеленина, Натали Куртог и других.

Тематика изданных книг предлагает первоклассникам не только познакомиться с высокохудожественным литературным словом, но и освоить в доступной форме основы финансовой грамотности (сказка о финансах «Лесная биржа» Матвеева Эдуарда Вениаминовича, генерального директора инвестиционной компании) или познать свою малую Родину (сборник писателей «Чудесное Прикамье»).

В Пермском крае в 2020 году действовало 156 учреждений дополнительного образования с контингентом обучающихся 165 156 человек в возрасте от 5 до 18 лет. Из них в отрасли «Образование» – 90 организаций, в которых обучалось 138 344 человека, в сферах «Культура» и «Спорт» – 66 организаций, в которых обучалось 26 812 человек. Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием, составляет 77 %.

Вместе с этим услуги дополнительного образования детям предоставлялись дошкольными образовательными организациями, общеобразовательными организациями, профессиональными образовательными организациями, а также частными организациями.

Общая численность детей и молодежи, охваченных образовательными программами дополнительного образования, в возрасте от 5 до 18 лет составляет 322 809 человек (в 2019 году – 322 203 человека).

Услуги дополнительного образования детям предоставляются по таким направлениям программ, как естественнонаучная, физкультурно-спортивная, художественная, туристско-краеведческая, социально-педагогическая; техническая.

Ежегодно учреждениями, подведомственными Министерству культуры Пермского края, реализуются мероприятия, направленные на развитие творческого потенциала детей и молодежи Пермского края. Основное внимание при этом уделяется формированию условий развития личности, проявления и развития творческих способностей, а также получению качественного художественного образования.

Государственная образовательная политика в области художественного образования реализуется через развитую в Пермском крае сеть государственных и муниципальных учреждений дополнительного образования детей – детские музыкальные школы, школы искусств и художественные школы (далее – ДШИ), которые являются необходимой базой и фундаментом будущего профессионального образования. Работу с одаренными детьми и молодежью на территории Пермского края осуществляют 74 детских музыкальных школы и школы искусств. В данных учреждениях обучается 31 120 детей в возрасте от 5 до 16 лет.

Учреждениями культуры ведется активная работа по привлечению детей к участию в различных мероприятиях, проводимых учреждениями среднего и высшего профессионального образования.

Для реализации творческого потенциала юных дарований ежегодно проводятся различные мероприятия и творческие конкурсы.

На базе государственного краевого бюджетного учреждения культуры «Пермская краевая филармония» (далее – Филармония) работает образовательный центр Юрия Башмета для особо одаренных детей. В 2020 году проведено 9 мастер-классов по специальностям: гитара, вокал, виолончель, саксофон скрипка, фортепиано, флейта, приняли участие 165 детей.

В рамках IX международного фестиваля Дениса Мацуева состоялся региональный смотр-конкурс юных талантов Прикамья. В отборочном этапе приняли участие 135 человек. По итогам очного этапа смотра-конкурса 6 человек отмечено стипендиями фонда «Новые имена».

По результатам официального командного первенства Дельфийских игр в 2020 году сборная Пермского края вошла в шестерку лучших команд России, заняв 2 место в рейтинге.

В рамках XIV фестиваля искусств детей и юношества им. Д.Б. Кабалевского состоялась краевая летняя школа для одаренных детей, в которой приняло участие 107 юных дарований. В первом муниципальном этапе Фестиваля приняли участие более 10 000 человек.

В 2020 году в телевизионном конкурсе детского творчества «Формула успеха» приняли участие 148 человек, 6 человек стали лауреатами конкурса.

В творческом конкурсе-фестивале «Дарования Прикамья» приняли участие 8 298 человек, количество участников возросло по сравнению с 2019 годом на 65 % (5 420 человек).

По результатам регионального этапа Общероссийского конкурса «Молодые дарования России» 17 лауреатов I, II, III степени были направлены на Общероссийский этап конкурса, из которых 12 человек стали лауреатами II и III степени.

В 2020 году 62 талантливых и одаренных ребенка отмечены знаком отличия «Гордость Пермского края» по направлению «Искусство и культура».

Кроме того, в рамках основной деятельности Филармония ведет активную работу по привлечению одаренных детей Пермского края к участию в концертных программах.

Общее количество детей, принявших участие в крупных творческих мероприятиях, за 2020 год составляет более 22 000 юных дарований.

Положительные результаты деятельности системы краевых конкурсов подтверждаются итогами всероссийских и международных конкурсов, фестивалей, олимпиад, где воспитанники образовательных учреждений

художественной направленности традиционно демонстрируют высокий уровень достижений.

Пермский край входит в десятку субъектов Российской Федерации по числу победителей мероприятий всероссийского уровня на протяжении последних 5 лет.

Муниципальные музеи занимаются организацией особых мероприятий для семейной аудитории.

Так, в Добрянке действуют субботние программы цикла «В музей всей семьей», в Чайковском проведен семейный лекторий, в Сиве – творческая лаборатория «Остров семейного счастья», в Усолье – театрализованное представление «Один день в Капустной слободе».

Программы выходного дня для семейной аудитории («Музейные встречи в кругу семьи», «Субботний день в музее», «Клуб выходного дня» и др.) подготовлены в Сивинском, Краснокамском, Березниковском, Ильинском, Верещагинском и других музеях. В Теплогорском филиале Горнозаводского музея проведены развлекательные программы для многодетных семей, в Верещагино – акция «Семейное путешествие», Ильинском – чествование «Золотых юбиляров» семейной жизни. С 2016 года заповедник «Сользавод» проводит фестиваль семьи «Лада».

Работа с семьей на протяжении нескольких последних лет является одним из важных направлений в деятельности культурно-досуговых учреждений.

На базе государственного краевого бюджетного учреждения культуры «Пермский дом народного творчества» организована работа 30 клубных формирований самодеятельного народного творчества этнокультурной направленности, в которых занимаются 527 человек.

В государственном краевом бюджетном учреждении культуры «Коми-Пермяцкий этнокультурный центр» (далее – Коми-Пермяцкий этнокультурный центр) организована работа 16 клубных формирований самодеятельного народного творчества этнокультурной направленности, в которых занимаются 364 человека. Коми-Пермяцкий этнокультурный центр ведет обучение 254 детей по программам дополнительного образования по различными направлениям изучения культурных традиций коми-пермяцкого народа, финно-угорской культуры.

Мероприятия, направленные на поддержание семейных традиций, развитие института семьи и брака, в той или иной мере проводятся в каждом культурно-досуговом учреждении.

В Пермском крае в 2020 году количество учреждений культурно-досугового типа составило 677 единиц.

Самыми популярными формами мероприятий для детской аудитории в 2020 году стали: онлайн-акции, выставки, мастер-классы, челленджи, викторины, конкурсы, концерты, киновстречи в социальных кинозалах.

Количественные показатели мероприятий для детской аудитории

Наименование показателя	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
Число культурно-массовых мероприятий для детской аудитории	47100	48297	37898
Число культурно-досуговых мероприятий для детской аудитории	41727	42016	31890
Число информационно-просветительских мероприятий для детской аудитории	4997	5824	5692
Число посещений культурно-массовых мероприятий	2499513	2634767	1498369
Число посещений культурно-досуговых мероприятий	2144402	2316136	1271448
Число зрителей информационно-просветительских мероприятий	305250	319683	207352
Число участников информационно-просветительских мероприятий	10669801	118841	74244

Общее количество культурно-массовых мероприятий в учреждениях культурно-досугового типа в 2020 году составило 86 420 (на 30,98 % меньше, чем в 2019 году – 125 208), из них 37 898 для детей, 15 038 – для молодежи.

В государственном краевом бюджетном учреждении культуры «Пермский государственный краевой клуб-киноцентр «Пермская синематека» проводятся медиапрограммы для детей. Свою миссию специалисты отдела медиаобразования видят в создании условий для саморазвития личности, расширения мировоззрения и реализации социальной активности населения, в повышении интеллектуального, духовного и нравственного потенциала граждан через просвещение и образование средствами кино, в обеспечении доступа широкого круга граждан к шедеврам мирового киноискусства. В 2020 году число проведенных мероприятий составило 492, общее число участников – 9 646 человек.

При государственном краевом бюджетном учреждении культуры «Пермская государственная художественная галерея» (далее – Пермская галерея) с 2014 года активно функционируют следующие программы:

музыкально-образовательная программа «Слышать краски, видеть музыку». Программа состоит из музыкально-развивающих занятий и концертов, на которых дети в игровой форме знакомятся с классической музыкой и коллекцией Пермской галереи. Шедевры музыкального и изобразительного искусства, дополняя друг друга, позволяют взрослым и детям глубже погрузиться в образность произведений. В 2020 году приняли участие 220 человек;

в 2020 году работала детская студия «Круг» – детская образовательная программа для двух возрастных групп (6 – 7 и 7 – 8 лет), рассчитанная на весь учебный год. Занятия для каждой группы различаются уровнем сложности, но цель одна – в увлекательной и доступной форме познакомить ребенка с волшебным миром искусства. В течение учебного года дети изучат четыре вида изобразительного искусства: живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное искусство. Занятия ведет профессиональный художник в экспозиции галереи. Приняли участие в программе 318 человек;

циклы занятий для детей 3 – 5 лет «Пора в музей». С помощью сюжетно-ролевых игр и творческих заданий ребенок знакомится с жанрами и видами искусства, художниками и их шедеврами, фантазирует, размышляет и пробует создавать свои произведения. В 2020 году – 198 участников;

цикл занятий «Кабинет графики». Вместе с художником и хранителем коллекции печатной графики дети исследуют рисунки, плакаты, гравюры, знакомятся с материалами и инструментами, а также техниками создания графических произведений. В 2020 году – 173 участника.

Пермская галерея совместно с государственным бюджетным учреждением здравоохранения Пермского края «Краевая детская клиническая больница» в отделении детской онкогематологии на протяжении нескольких лет реализует программу «Музей идет в больницу». Инклюзивная программа Пермской галереи действует с 2014 года. В рамках программы проводятся тематические выставки, мастер-классы для детей, экскурсии. В 2020 году для детей были подготовлены и открыты выставки фотопродукций, состоялись мастер-классы.

В государственном краевом бюджетном учреждении культуры «Музей современного искусства «ПЕРММ» обеспечено проведение мероприятий в рамках деятельности детских и молодежи проектов: «Чердак» «Музей без возраста», «Студклуб», «За П-АРТой». Всего в рамках указанных проектов проведено 135 мероприятий с участием более 1900 человек.

Также Музей современного искусства «ПЕРММ» реализует проект «Читаем с ПЕРММ», направленный на семейную аудиторию (совместное чтение книг, обсуждение героев и их приключений, создание творческих работ не выходя из дома). Проведено 6 мероприятий, приняли участие 960 человек.

В государственном краевом бюджетном учреждении культуры «Пермский краеведческий музей» в 2020 году организовано 272 мероприятия, которые посетили в том числе дети, общее число детей – 6 029 человек. Самыми популярными стали фольклорные программы «Масленица в Хохловке»; игровые программы и мастер-классы в рамках цикла «Мастеровые выходные», проводимые в архитектурно-этнографическом музее «Хохловка».

Культурно-образовательная деятельность муниципальных музеев была направлена на расширение музейной аудитории и разработку новых форм музейной работы, привлечение публики к более активному взаимодействию с музеем.

Во всех муниципальных музеях активизируется работа в период школьных каникул: проводятся тематические занятия, акции, игровые конкурсы, познавательно-игровые программы, мастер-классы и квесты, тематические экскурсии. Работают оздоровительные и досуговые площадки, детские лагеря и отряды дневного пребывания, программы сопроводительного отдыха «Лето в музее», в музеи трудоустраиваются подростки из семей группы риска социально-опасного положения.

Одним из направлений культурно-образовательной работы музеев является организация мероприятий экологической направленности. Музеи проводят Дни птиц и воды, эко-квесты, игры-занятия, викторины и другие.

В 2020 году были популярны проходившие офлайн и онлайн мастер-классы, творческие мастерские по самой разнообразной тематике (по акварели, граттажу, песочной анимации, по рисунку в стиле зентангл, рисованию солью, плетению поясов на круге и другие).

Развитию творческих способностей граждан содействуют и клубы, кружки, мастерские, которые работают на базе музеев и объединяют людей по интересам.

В 2020 году традиционно были организованы и проведены яркие масштабные краевые акции и мероприятия по продвижению библиотеки, чтения, книги, литературного развития, информационной культуры, а также мероприятия по поддержке писателей и издателей Пермского края.

Всероссийская акция «Библионочь» проведена в онлайн-режиме (проведено 463 мероприятия, 235 801 просмотр), также масштабная социально-культурная акция, посвященная детскому чтению, – «Библиосумерки» в 2020 году впервые прошла в онлайн-формате под названием #БИБЛИОСУМЕРКИДОМА и была посвящена 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Состоялся региональный этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Участники конкурса из 30 территорий Прикамья прислали

101 видеоролик. Члены жюри, в которое вошли пермские детские писатели, педагоги и книжные эксперты, в течение дня просматривали видеоролики с выступлениями детей – победителей городского и муниципальных этапов и выбрали трех победителей, которые представляли Пермский край в финале Всероссийского конкурса.

Ко Дню защиты детей – 1 июня – был приурочен «Семейный литературный диктант». Впервые мероприятие было организовано в онлайн-формате и охватило рекордное количество участников – 600 человек (300 семей) из 34 территорий Пермского края. А количество просмотров видеоролика диктанта в течение одного дня превысило 3,5 тысячи.

Деятельность учреждений культуры и искусства для детей

Наименование показателя	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
Библиотеки			
Общее число библиотек	517	505	585
в том числе детских	57	54	57
Книжный фонд (тыс. экз.)	12078,00	10280,45	10770,11
в том числе в детских	1282,79	1317,65	1367,38
Книговыдача детям (тыс. экз.)	9306,86	3985,42	2969,28
Число читателей до 14 лет (тыс. человек)	358,3	155,4	140,5
Культурно-досуговые учреждения			
Число учреждений культурно-досугового типа (КДУ)	760	726	677
Число мероприятий КДУ для детей	47100	48297	37898
в том числе платных мероприятий	6 246	6804	5161
Число посетителей платных мероприятий КДУ (тыс. человек)	440, 090	487,114	250,651
Число детских клубных формирований	2 941	2823	2754
в том числе коллективов самодеятельного народного творчества	2 088	1903	1924
Число участников в клубных формированиях	45 357	49727	438889
в том числе в коллективах самодеятельного народного творчества	31 791	29715	29956
Школы дополнительного образования			
Число школ (ДМШ и другие)	66	76	74
в том числе сельских	22	21	21
Число учащихся в школах (человек)	21971	29821	31120
в том числе в сельских	4646	5541	5761
Музеи			
Число музеев, галерей и их филиалов	47/16	44/13	41/18
Число посетителей-детей (тыс. человек)	407,5	393,9	184,7
Театры			
Число государственных и муниципальных театров	12	12	13
Театры края			

1	2	3	4
Количество спектаклей	3830	3454	1957
в том числе для детей	1670	1789	894
Количество зрителей (тыс. человек)	937,8	893,4	311,26
в том числе для детей	324,1	292,3	108,9
Театры детские и кукольные			
Количество спектаклей	1045	917	434
Количество зрителей (дети) (тыс. человек)	144,8	141,8	67,2

В 2019 году Центром развития туризма Пермского края совместно с туроператорами была разработана комплексная экскурсионно-образовательная программа для детей школьного возраста «Пермский край – детям».

В рамках программы разработаны экскурсионные программы по возрастным категориям (44 экскурсионных маршрута с 1 по 11 класс) при участии 19 туристических компаний Пермского края. Издан каталог экскурсионных образовательных маршрутов для учеников 1 – 11 классов, а также учебно-методические тетради для начальной, средней и старшей школы. Проведена сертификация детских туристических маршрутов по программе соответствия качества туристских услуг установленным требованиям государственного стандарта, системе добровольной сертификации «Живые уроки» (сертифицированы 44 экскурсионных маршрута).

Сформирован Реестр рекомендуемых туристских маршрутов по территории Пермского края для прохождения группами туристов с участием детей в рамках осуществления самодеятельного туризма и для прохождения организованными группами детей, находящихся в организациях отдыха детей и их оздоровления, который рекомендован рабочей группой по решению оперативных вопросов оздоровительной кампании детей.

В 2020 году в рамках программы для детей школьного возраста «Пермский край – детям» проведен обучающий семинар-практикум в сфере детского экологического туризма «Экотропы в детском туризме. Интерпретация на природных маршрутах».

В 2020 году проведен конкурсный отбор брендовых туристских маршрутов Пермского края. По результатам отбора категория «Брендовый туристский маршрут Пермского края» присвоена детскому маршруту «Пермский космос: небо, люди, самолеты».

Также в 2020 году в адрес Министерства культуры Российской Федерации направлены предложения по включению Пермского края в национальную программу детского туризма «Моя Россия» в качестве принимающей стороны. Получен предварительно положительный ответ о включении Пермского края в программу с «Императорским маршрутом».

VII. Обеспечение социальной поддержки семей и детей, нуждающихся в особой заботе государства

Приоритетными задачами остаются реализация основополагающего права каждого ребенка жить и воспитываться в семье, профилактика социального сиротства.

На 1 января 2021 года в Пермском крае состоит на учете в органах опеки и попечительства 10 501 ребенок-сирота и ребенок, оставшийся без попечения родителей (далее – дети-сироты).

Ежегодно сокращается количество детей-сирот, состоящих на учете в органах опеки и попечительства. Так, за последние три года количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, сократилось на 10 %.

	2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3	4
Состоит на учете детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей (человек)	11 653	11 182	10 501

Приоритетными показателями деятельности органов опеки и попечительства Пермского края являются:

сокращение доли детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – дети-сироты), от общей численности детского населения;

сокращение количества вновь выявленных детей-сирот;

устройство детей-сирот в семьи.

В ходе реализации государственной программы «Социальная поддержка жителей Пермского края», утвержденной постановлением Правительства Пермского края от 3 октября 2013 г. № 1321-п, в 2020 году достигнуты следующие целевые показатели:

снижение количества детей-сирот, состоящих на учете в органах опеки и попечительства, за последние три года на 10 % (2018 год – 11 653 человека, 2019 год – 11 182 человека, 2020 год – 10 501 человек). Доля детей-сирот сократилась и в настоящее время составляет 1,79 % от общей численности детского населения;

снижение количества вновь выявленных детей-сирот, за последние три года на 15 % (2018 год – 1 334 человека, 2019 год – 1 372 человека, 2020 год – 1 140 человек);

увеличение доли детей-сирот, устроенных в семьи, за последние три года с 94,5 % до 95,1 %.

Анализ причин сиротства показывает, что 70 % детей являются социальными сиротами (2018 г. – 78 %, 2017 г. – 81,6 %, 2016 г. – 82 %).

Основными причинами социального сиротства являются: лишение родителей родительских прав – 30,3 %, смерть одного (обоих) родителей – 29,5 %, ограничение в родительских правах – 18 %, родители находятся под стражей или в местах лишения свободы – 13,7 %, письменное согласие на усыновление (удочерение) – 3,9 %, акт об оставлении ребенка в родильном доме (отделении) или иной медицинской организации, акт о доставлении подкинутого или заблудившегося ребенка – 1,2 %, решение суда об установлении факта отсутствия родительского попечения над ребенком – 1 %, решение суда о признании матери (отца) ребенка недееспособным – 0,6 %, другие причины – 2,4 %.

Осуществляется сопровождение замещающих семей с детьми в форме социального обслуживания на дому. Службы по сопровождению осуществляют деятельность на базе 10 организаций для детей-сирот. Территориальными управлениями Министерства социального развития утверждены совместные планы работы в части взаимодействия при сопровождении замещающих семей.

На 31 декабря 2020 года охват предоставления социальных услуг в форме социального обслуживания на дому детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, воспитывающимся под опекой (попечительством) в приемных семьях, составил 93 %, что на 6 % выше, чем в 2019 году (87 %).

Обеспечивается своевременность предоставления мер социальной поддержки детям-сиротам. В 2020 году на указанные цели в краевом бюджете было предусмотрено 2,2 млрд рублей.

Размер ежемесячных денежных средств на содержание детей-сирот, находящихся в замещающих семьях, с 1 января 2020 года увеличен и составил от 9 667 рублей до 14 227 рублей в зависимости от пола и возраста ребенка.

Базовый размер ежемесячного денежного вознаграждения приемным родителям с 1 января 2020 года проиндексирован на 1,04 и составлял 4 132 рубля за воспитание одного ребенка. Предусмотрено увеличение размера вознаграждения: на 50 % – за воспитание каждого ребенка старше 14 лет; на 100 % – за воспитание каждого ребенка-инвалида, а также ребенка, имеющего заболевания, входящие в установленный перечень. В среднем размер вознаграждения за воспитание одного ребенка составляет 7 000 рублей.

Гражданам, усыновившим ребенка (детей) из числа детей-сирот, проживающим на территории Пермского края, из средств краевого бюджета выплачивается единовременное пособие в размере 100 000 рублей на каждого усыновленного ребенка.

Замещающим родителям компенсируются расходы на культурно-массовые мероприятия, приобретение хозяйственного инвентаря, предметов

личной гигиены, медикаментов, игр, игрушек, книг (10 % от норм содержания в год, что составляет от 10 088 до 14 846 рублей). Также компенсируются затраты по оплате коммунальных услуг в размере 5 % от норм содержания в год, что составляет от 5 044 до 7 423 рублей.

Приемным родителям, воспитывающим детей более одного года, из средств краевого бюджета с периодичностью один раз в пять лет предоставляется денежная выплата на приобретение оборудования (мебели) в размере 15 840 рублей.

Органами опеки и попечительства особое внимание уделяется подготовке граждан, желающих принять детей-сирот на воспитание в семью.

Утверждены программы подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, и переподготовки лиц, принявших на воспитание детей.

Производится диагностика и обучение кандидатов в замещающие родители (приемных родителей, опекунов, усыновителей) по образовательной программе с выдачей свидетельства (удостоверения), а также психологическая диагностика, обучение действующих замещающих родителей, консультирование замещающих родителей по психолого-педагогическим, медицинским и социально-правовым проблемам.

Указанные программы на территории Пермского края реализуются государственным бюджетным учреждением дополнительного образования Пермского края «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» (далее – Центр) и его 7 структурными подразделениями, которые охватывают все территории края.

Министерством социального развития Пермского края приняты дополнительные меры по улучшению качества подбора и подготовки замещающих родителей, организации сопровождения семей. В систему обучения приемных родителей внедрены дополнительные дифференцированные модули «Особенности воспитания сиблингов в условиях замещающей семьи», «Особенности воспитания детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями в условиях замещающей семьи».

Обучение по программе подготовки лиц, желающих принять на воспитание ребенка, оставшегося без попечения родителей, в 2020 году прошли 1 890 человек. По программе переподготовки действующих замещающих родителей «Семейная мастерская» прошли обучение 831 человек. По программе «Подросток в замещающей семье», предусматривающей дополнительное обучение замещающих родителей, прошел обучение 571 замещающий родитель.

Предусмотрено индивидуальное консультирование родителей по вопросам взаимодействия с ребенком. Дополнительно приглашаются

врачи-педиатры, врачи-психиатры, специалисты краевой психолого-педагогической комиссии, представители общественных организаций, оказывающих помощь семьям, воспитывающим детей с ОВЗ.

На учебные занятия для обмена опытом работы приглашаются приемные родители, имеющие положительный опыт воспитания детей-инвалидов, детей с ОВЗ, подростков.

В 2020 году в рамках формирования специализированного жилищного фонда для детей-сирот в Пермском крае приобретено 728 квартир.

Освоение средств на строительство и приобретение жилых помещений для формирования специализированного жилищного фонда для детей-сирот и лиц из их числа по итогам 2020 года составило 870 684,1 тыс. руб. (освоено 87,8 %), в том числе за счет федерального бюджета 214 876,5 тыс. руб. (освоено 99,8 %).

С 2020 года внедрена возможность приобретения жилого помещения с использованием жилищных сертификатов за счет средств краевого бюджета. В рамках постановления Правительства Пермского края от 7 апреля 2020 г. № 178-п «О реализации мероприятия «Дополнительные меры по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших возраста 23 лет и старше (предоставление выплат на приобретение жилых помещений)» 93 человека приобрели жилые помещения.

На эти цели в 2020 году из бюджета края было выделено 103 314,8 тыс. руб., освоено 101 455,9 тыс. руб. (98,2 %).

Таким образом, общий объем денежных средств, выделенный в 2020 году из бюджета Пермского края на обеспечение жильем детей-сирот, составил 879 866,3 тыс. руб., освоено 757 263,5 тыс. руб.

В 2020 году жилыми помещениями специализированного жилищного фонда по договорам найма специализированных жилых помещений в Пермском крае обеспечен 771 человек (жилыми помещениями спецжилфонда обеспечено всего 5 327 человек, из них в 2013 году – 102 человека, в 2014 году – 470 человек, в 2015 году – 715 человек, в 2016 году – 813 человек, в 2017 году – 998 человек, в 2018 году – 617 человек, в 2019 году – 841 человек, в 2020 году – 771 человек).

По истечении пятилетнего срока в отношении 432 нанимателей жилого помещения по договору найма специализированного жилого помещения в связи с отсутствием обстоятельств, свидетельствующих о необходимости оказания лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, содействия в преодолении трудной жизненной ситуации, органам местного самоуправления предложено принять решение об исключении жилых помещений из муниципального специализированного жилищного фонда и заключении с гражданами договоров социального найма в отношении данных

жилых помещений. 298 человек уже оформили в собственность жилые помещения.

Территориальными органами Министерства социального развития Пермского края осуществляется консультативная работа среди детей-сирот по вопросам обеспечения жилыми помещениями и реализации их прав.

В Пермском крае на 1 января 2021 года из общего количества детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, состоящих в списке (6 083 человека), право на получение жилья имеют 3 827 человек.

В 2021 году социальные выплаты планируется предоставить 157 лицам из числа детей-сирот.

В Пермском крае функционирует сеть из 12 организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – организации для детей-сирот): 9 – центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей, 2 – детских дома-интерната для умственно отсталых детей, 1 – социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних. Одновременно организации для детей-сирот могут принять 1 650 несовершеннолетних.

За 2020 год реабилитацию в организациях для детей-сирот прошли 3 398 воспитанников от 0 до 23 лет (2019 год – 4 262 человека, 2018 год – 3 787 человек).

По состоянию на 31 декабря 2020 года в организациях для детей-сирот находилось 1 162 человека (2019 год – 1 266 человек, 2018 год – 1 260 человек), из них детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, – 588 человек (2019 год – 618 человек, 2018 год – 586 человек).

Численность детей, переданных из организаций для детей-сирот и детей в кровные семьи, в 2020 году составила 1 320 человек (2019 год – 1 693 человек, 2018 год – 1 596 человек). В замещающие семьи передано 640 детей, из них: под опеку – 346 человек, в приемные семьи – 247 человек, усыновлены – 47 человек (2019 год – 820 человек, 2018 год – 734 человека). Снижение семейного устройства в 2020 году объясняется действием ограничительных мер, связанных с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19).

В результате системной работы по социализации и профориентации выпускников, а также их сопровождения специалистами организаций после выпуска доля воспитанников, поступивших и продолжающих обучаться в профессиональных образовательных учреждениях, в 2020 году сохранилась на уровне 96 %.

Продолжает работу межведомственная рабочая группа с участием представителей Главного управления МВД России по Пермскому краю,

следственного управления Следственного комитета России по Пермскому краю, созданная с целью повышения эффективности работы по профилактике правонарушений, преступлений, самовольных уходов, совершаемых воспитанниками организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В 2020 году Министерством социального развития Пермского края приняты дополнительные меры по профилактике самовольных уходов и противоправных деяний среди несовершеннолетних, проживающих в организациях для детей-сирот: усилен контроль за исполнением должностных обязанностей сотрудников в ночное время, назначены ответственные (дежурные) из числа административно-управленческого персонала в ночное время, за каждым воспитанником закреплен наставник из числа специалистов учреждения, предусмотрена дополнительная занятость детей, в том числе в дистанционном формате.

Министерством ежедневно осуществляется мониторинг самовольных уходов воспитанников организаций для детей-сирот, анализируются причины самовольных уходов. Информация ежедневно направляется в отдел организации деятельности участковых уполномоченных и подразделений по делам несовершеннолетних Главного управления МВД России по Пермскому краю.

В целях проведения совместных мероприятий по розыску несовершеннолетних в мае 2020 года заключено соглашение со следственным управлением Следственного комитета России по Пермскому краю.

В 2020 году, по сравнению с 2019 годом, на 39 % сократилось количество случаев самовольных уходов (2019 год – 656 случаев, 2020 год – 404 случая), на 41 % сократилось количество детей, совершивших самовольные уходы (2019 год – 310 человек, 2020 год – 182 человека).

В 2020 году снизилось количество противоправных деяний, совершенных несовершеннолетними в период розыска, на 50 % (2019 год – 107 случаев, 2020 год – 54 случая).

Одно из приоритетных направлений – забота о семьях с детьми-инвалидами.

На территории Пермского края реабилитационные услуги предоставляются детям-инвалидам по мере необходимости, определенной в индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида и (или) маршрутном листе, но не реже 1 раза в календарном году.

Сертификат на реабилитацию выдается по одному из комплексов реабилитационных программ, которые определяются исходя из следующих критериев: диагноз заболевания, группа инвалидности, степень выраженности

ограничения основных категорий жизнедеятельности, возраст, срок установления инвалидности.

В связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией, связанной с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19), в период с 31 марта по 1 сентября 2020 года работа учреждений и организаций по предоставлению реабилитационных услуг были приостановлены.

Так, в 2020 году за получением реабилитационных услуг обратилось 1 942 ребенка-инвалида. Обеспечено реабилитационными услугами в 2020 году 1695 детей-инвалидов.

В целях социально-психологической и педагогической поддержки семей с детьми в Пермском крае работает служба ранней помощи.

Проведение раннего, адекватного, систематического и комплексного реабилитационного вмешательства с первых дней жизни ребенка позволяет исключить или максимально минимизировать тяжесть инвалидизации, создать условия для профилактики инвалидности у детей в раннем возрасте.

В связи с этим первостепенной задачей остается раннее выявление детей с проблемами в развитии, их диагностика и планирование вмешательства:

Служба ранней помощи, созданная Министерством социального развития Пермского края на базе Центра комплексной реабилитации инвалидов, направлена на раннее выявление отставания и нарушений в развитии, систематический мониторинг уровня развития ребенка, обеспечение программы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения, направленной на формирование функциональных способностей у ребенка, максимальное развитие новых навыков в различных областях развития, его дальнейшую социализацию, а также на координацию взаимодействия с другими службами. Действует 13 отделений службы ранней помощи.

Кроме того, важной задачей Службы ранней помощи является информационная и эмоциональная поддержка семьи, направленная на нормализацию ее жизни и, как результат, на профилактику отказов от детей-инвалидов.

Служба ранней помощи работает по принципу мультидисциплинарности. В команде специалистов: психологи, логопеды, специальные педагоги, инструкторы по адаптивной физкультуре, тифлопедагог, педиатр развития. Все решения по содержанию индивидуальных программ развития детей принимаются на междисциплинарной основе.

Работа Службы ранней помощи построена на современных стандартах. Все специалисты прошли специальное обучение по курсу «Организационные основы раннего вмешательства» в автономной некоммерческой организации дополнительного профессионального образования «Санкт-Петербургский Институт раннего вмешательства».

Служба ранней помощи работает в рамках соглашения и во взаимодействии с Министерством здравоохранения Пермского края и Министерством образования и науки Пермского края, тем самым осуществляется преемственность процесса абилитации и реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов.

Такой подход основан на индивидуальном подходе к каждому ребенку и поддержан родительской общественностью.

Количественный показатель оказания услуг ранней помощи

2018 год	2019 год	2020 год
1	2	3
764 человека	708 человек	222 человека*

* В период с 31 марта по 30 июня 2020 года работа учреждений по предоставлению услуг была приостановлена.

В связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой с июля 2020 года началось оказание услуг ранней помощи в дистанционном формате. Более 100 семей с детьми от 0 до 4 лет, имеющих ограничения здоровья, получили услуги ранней помощи в дистанционной форме.

VIII. Профилактика детского и семейного неблагополучия, детской безнадзорности и беспризорности

С целью координации деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – субъекты системы профилактики) на территории региона осуществляют деятельность комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Пермского края (далее – краевая комиссия) и 46 муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее – муниципальные комиссии), а также 8 районных комиссий, созданных при территориальных органах администрации города Перми.

В 2020 году одним из приоритетных направлений деятельности краевой комиссии оставалась профилактика безнадзорности, правонарушений и преступлений несовершеннолетних.

В целом в регионе отмечается сокращение уровня социального детского неблагополучия, в том числе численности подростков, совершивших правонарушения или преступления, случаев гибели и суициdalной активности.

Наиболее благополучная ситуация складывается в следующих муниципальных образованиях: ЗАТО Звездный, города Горнозаводск, Кунгур,

Суксун, Пермь, Чайковский, Лысьва, Гайнский муниципальный округ, Пермский муниципальный район.

Постановлением Правительства Пермского края от 26 ноября 2018 г. № 736-п «Об утверждении Порядка по выявлению детского и семейного неблагополучия и организации работы по его коррекции и внесении изменений в постановление Правительства Пермского края от 28 сентября 2016 г. № 846-п «Об утверждении Порядка ведения информационного учета семей и детей группы риска социально опасного положения» определен перечень категорий лиц, в отношении которых выявлены факты детского и семейного неблагополучия, а также утвержден Порядок по выявлению детского и семейного неблагополучия и организации работы по его коррекции.

За 2020 год на 10 % выросла активность выявления первых признаков неблагополучия, а за последние два года дополнительно почти 6000 случаев находились во внимании профилактических служб. Это позволило раньше начать помогать семьям и не допускать их попадания в социально опасное положение. Все эти меры дали свой результат и сработали на уменьшение численности детей, находящихся в социально опасном положении (далее – СОП).

По данным мониторинга учета семей и детей, находящихся в СОП, за 12 месяцев 2020 года было выявлено и поставлено на учет 2 085 семей, в которых воспитывается 3 966 детей (за 2019 год 1920 семей / 3 839 детей). Количество семей и детей, снятых по положительной реабилитации, остается на уровне прошлого года – 1 195 семей, в которых воспитывается 2 364 ребенка (в 2019 году – 1236 семей / 2426 детей).

Распоряжением Правительства Пермского края от 23 сентября 2020 г. № 249-рп утвержден комплексный план мероприятий, направленных на профилактику правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних на территории Пермского края на 2020 – 2022 годы. Органами местного самоуправления Пермского края приняты нормативные правовые акты, утверждающие муниципальные планы профилактических мероприятий.

В 2020 году продолжена работа по развитию единой информационной системы «Траектория» (далее – ЕИС). В настоящее время ЕИС интегрирована с информационной системой «Контингент» и единой информационной системой «Социальный регистр», что позволяет формировать информацию о ребенке от разных ведомств. ЕИС позволяет контролировать соответствия мероприятий выявленным рискам СОП и анализировать динамику показателей, характеризующих ситуацию в учреждении, муниципалитете, Пермском крае в целом. В ЕИС зарегистрированы и работают все общеобразовательные и медицинские организации, муниципальные комиссии.

Продолжает свою работу 3-уровневая система психологической помощи: работают 7 филиалов краевого Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи: г. Верещагино, г. Кунгур, с. Кочево, с. Орда, г. Соликамск, г. Чусовой, г. Чайковский.

Работа межмуниципальных центров строится в том числе на выездном принципе, что позволяет охватить психологической помощью несовершеннолетних, проживающих в отдаленных территориях.

На первом уровне педагоги-психологи образовательных организаций проводят психолого-педагогическую диагностику раннего неблагополучия, разрабатывают индивидуальные программы коррекции и реабилитации, оказывают первичную помощь детям и родителям.

На втором уровне специалисты межмуниципальных психологических центров осуществляют углубленную диагностику сложных случаев (девиантное поведение, жестокое обращение, конфликты, другие).

На третьем уровне специалисты Краевого психологического центра работают с особо сложными случаями несовершеннолетних и их семей, координируют деятельность межмуниципальных центров, проводят обучение и супервизии для педагогов-психологов 1-го и 2-го уровней.

За 2020 год психологическая помощь на 2-м уровне оказана 2 834 несовершеннолетним, находящимся в острых и кризисных ситуациях.

Организована работа по профилактике деструктивного влияния информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на несовершеннолетних. В рамках государственной программы Пермского края «Безопасный регион», утвержденной постановлением Правительства Пермского края от 3 октября 2013 г. № 1328-п, осуществляется поддержка деятельности Пермской региональной общественной организации «ПравДА вместе».

На базе ПРОО «ПравДА вместе» с 2019 года в Пермском крае организована работа Ресурсного центра профилактики деструктивного влияния информации на несовершеннолетних в Пермском крае (далее – КИБЕРдружина).

КИБЕРдружиной организована работа киберконсультантов, осуществляющих мониторинг информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на предмет наличия угроз для детей, проведение обучения киберконсультантов и специалистов субъектов системы профилактики. В постоянном режиме осуществляют деятельность более 60 КИБЕРконсультантов в муниципальных образованиях Пермского края, все они прошли специализированное обучение.

За 2020 год в КИБЕРдружину из образовательных организаций, территориальных отделов полиции, муниципальных комиссий по делам

несовершеннолетних и других субъектов системы профилактики поступило 667 запросов для составления киберхарактеристик. Киберконсультантами выявлено 112 несовершеннолетних – пользователей, имеющих деструктивный контент (2019 г. – 235 человек). Экспертами направлены уведомления в Главное управление МВД России по Пермскому краю, в Управление ФСБ России по Пермскому краю о пользователях, склонных к противоправной деятельности. Кроме того, с целью блокировки негативного контента направлено в Управление Роскомнадзора по Пермскому краю более 250 материалов.

Для субъектов системы профилактики создана электронная база, содержащая нормативные и методические документы по вопросам профилактики деструктивного влияния информации, размещенной в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». База пополняется в постоянном режиме.

Разработаны алгоритм деятельности субъектов системы профилактики и порядок взаимодействия между специалистами органов местного самоуправления муниципальных образований Пермского края, ответственных за взаимодействие с КИБЕРконсультантами и КИБЕРдружиной Пермского края.

Проведено исследование влияния социальных мессенджеров, в том числе социальных сетей, на несовершеннолетних с целью социологического изучения отношения к деструктивной информации жителей Пермского края, а также более 600 исследований «зараженности» деструктивными культурами аккаунтов, зарегистрированных в Пермском крае, с целью выявления актуальных направлений профилактики.

Всего в 2020 году в целях профилактики деструктивного влияния информации, размещенной в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», на несовершеннолетних проведено более 380 мероприятий для более 10 000 детей и взрослых, проживающих в Пермском крае.

Организованы прием обращений и консультирование граждан в онлайн-режиме через сообщества в социальных сетях. КИБЕРдружиной созданы и распространены медиаматериалы, направленные на защиту детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию.

В ходе проведения информационных встреч, КИБЕРуроков и КИБЕРквестов проведено просвещение обучающихся в образовательных организациях по вопросам безопасного поведения и профилактики распространения в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» деструктивных движений и криминальной субкультуры.

При проведении родительских собраний, конференций и других просветительских мероприятий для родителей (законных представителей) обсуждалась проблема обеспечения информационной безопасности детей.

Созданы и распространены информационные материалы для родителей, а также методические материалы для специалистов социальной сферы, сотрудников правоохранительных структур в сфере защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию, размещенной в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Экспертами Ресурсного центра созданы КИБЕРброшюры в сфере детской информационной безопасности: «Дети и сети», «Дети и сети 2».

Организовано информирование педагогов по вопросам медиабезопасности обучающихся в ходе просветительских и информационно-методических мероприятий. Разработаны два сценария КИБЕРсеминара по двум темам: «КИБЕРграмотность педагога: правила безопасности в виртуальной среде» и «Феномен распространения явления «селфхарм» через социальные сети в подростковой среде», а также презентации.

Проведено обучение специалистов социальной сферы, сотрудников правоохранительных структур в ходе научных конференций, семинаров-тренингов, в том числе с участием экспертов из других регионов.

Экспертом КИБЕРдружины разработан КИБЕРпрактикум для сотрудников правоохранительных органов для проведения аналитической работы в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». В течение 2020 года проведено 17 КИБЕРпрактикумов для 202 сотрудников.

Организован и проведен краевой конкурс творческих работ для несовершеннолетних и молодежи по влиянию информации, размещенной в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», на современную жизнь. В 2020 году был проведен X конкурс творческих работ «Безопасный «Интернет». Всего на конкурс поступило более 800 заявок, из них 682 работы были допущены до конкурса и оценки членами жюри. 64 работы были признаны победителями конкурса.

Реализуется «дорожная карта» (программа) обеспечения информационной безопасности несовершеннолетних в Пермском крае на 2020 – 2022 годы (утверждена протоколом заседания комиссии по профилактике правонарушений в Пермском крае от 12 сентября 2019 г. № 3). Составляющей «дорожной карты» является Стратегический план по работе с детьми по предотвращению негативного влияния социальных сетей.

Для подростков, вступивших в конфликт с законом, ПРОО «ПравДА вместе» реализуется краевая социально значимая программа «На пути героя».

Финансирование программы предусмотрено государственной программой Пермского края «Безопасный регион».

Технология программы содержит комплексную, системную работу волонтеров организации, направленную на социальную реабилитацию несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, развитие у них навыков ненасильственного общения и поведения, создание условий для изменения их жизненных ценностей и для развития способностей.

В 2020 году в рамках программы «На пути героя» проведено 95 мероприятий для 934 несовершеннолетних.

Проведено 50 школьных уроков, 19 тренингов, 1 районный фестиваль профессий, принято участие в 3 экологических акциях с участием несовершеннолетних.

В выездных лагерных реабилитационных сменах «На пути героя» приняли участие 116 несовершеннолетних с целью мотивации к отказу от противоправного образа жизни.

Проведено 23 методических мероприятия для специалистов и волонтеров социальной сферы, в том числе Форум практик детской безопасности. Мероприятия способствовали улучшению взаимодействия среди специалистов по профилактике правонарушений несовершеннолетних и реабилитации оступившихся подростков.

Главным управлением МВД России по Пермскому краю проведен мониторинг правонарушений несовершеннолетних, участвующих в мероприятиях программы «На пути героя». Результат мониторинга составил 74,4 % – доля снятых с профилактического учета несовершеннолетних участников программы.

Наряду с этим в 2020 году проводилась работа по формированию у подростков, вступивших в конфликт с законом, устойчивого интереса к занятиям физической культурой и спортом, здоровому образу жизни. В рамках реализации государственной программы «Спортивное Прикамье» на территории Пермского края ежегодно проходит краевая спартакиада среди несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, и воспитанников центров помощи детям Пермского края «Волшебный мяч» (далее – Спартакиада), направленная на популяризацию физической культуры и спорта, создание условий и повышение интереса несовершеннолетних к здоровому образу жизни.

Традиционно Спартакиада проводится в три этапа: муниципальный, межмуниципальный и краевой. На муниципальном этапе охват детей,

состоящих на различных видах профилактического учета, составляет более 5 000 несовершеннолетних.

Особое внимание в 2020 году уделено внедрению технологии наставничества над несовершеннолетними в муниципалитетах Пермского края. 30 июня 2020 года постановлением краевой комиссии № 12 утверждены Положение о развитии наставничества над несовершеннолетними в Пермском крае и «дорожная карта» по развитию технологии наставничества на территории Пермского края. Отобраны координаторы и тьюторы, проведено их обучение. В настоящее время организовано закрепление наставников за подростками, находящимися в конфликте с законом.

В целях обеспечения доступности социально-психологических услуг для семей с детьми в рамках оказания социальных услуг в Пермском крае реализуется система помощи семьям по преодолению трудной жизненной ситуации и социально опасного положения.

На базе 10 организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (Центры помощи детям, оставшимся без попечения родителей, и Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних), функционируют отделения по сопровождению семей с детьми.

Обеспечивается доступность предоставления услуг, в каждом муниципальном образовании открыты офисы отделений, в которых работают порядка 300 квалифицированных специалистов: психологов, юристов, специалистов по социальной работе.

Оказание социальных услуг на дому обеспечивается: несовершеннолетним, воспитывающимся под опекой, попечительством, в приемных семьях, а также их законным представителям, семьям с детьми, находящимся в социально-опасном положении, беременным женщинам и семьям, имеющим детей в возрасте до 1 года, находящимся в группе риска социально-опасного положения.

Социальные услуги семьям и детям предоставляются бесплатно, объем и перечень наименований услуг для каждой семьи определяется индивидуально в соответствии с нуждаемостью.

Семьям и детям обеспечивается оказание следующих государственных услуг:

предоставление социальных услуг в форме социального обслуживания на дому семьям, имеющим детей, признанным нуждающимися в социальном обслуживании по обстоятельствам, приводящим семью к попаданию в социально опасное положение, в том числе несовершеннолетним, потребляющим наркотические средства или психотропные вещества,

в отношении которых имеется судебное решение о возложении обязанности пройти социальную реабилитацию;

предоставление социальных услуг на дому беременным женщинам, семьям, имеющим детей в возрасте от 0 до 1 года, признанным нуждающимися в социальном обслуживании в связи с обстоятельствами, приводящими к попаданию в группу риска социально опасного положения.

В соответствии со стандартами предоставления социальных услуг семьям и несовершеннолетним оказываются социально-бытовые, социально-психологические и социально-правовые услуги. Основным направлением работы с семьями является психологическая помощь: диагностика, коррекционная работа, психологическое консультирование.

В 2020 году в целях совершенствования системы профилактики семейного неблагополучия в работе отделений появились новые направления: сопровождение граждан в возрасте от 18 до 23 лет, не имеющих работы и средств к существованию, ранее находившихся на социальном обслуживании по обстоятельствам, приводящим семью к попаданию в социально опасное положение, и работа с семьями с детьми, не посещающими образовательные организации, в которых выявлены факты жестокого обращения. В связи с этим в 2020 году в действующий стандарт предоставления социальных услуг внесены изменения в части включения услуги по проведению коррекционной работы с семьей и ребенком в случае выявления жестокого обращения и организации межведомственного взаимодействия, в том числе с медицинскими организациями, при оказании социальных услуг на дому.

В 2020 году социальные услуги оказаны 7 647 семьям с детьми, находящимся в социально-опасном положении, 826 беременным женщинам и семьям с детьми до 1 года группы риска.

Продолжает функционировать сеть кризисных отделений помощи женщинам с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации в результате домашнего насилия, представляющего реальную угрозу их жизни и здоровью.

Кризисные отделения работают в г. Перми, г. Березники и в г. Чайковском. Одновременно в центрах могут находиться 32 женщины. Срок пребывания ограничен 3 месяцами.

В центрах созданы максимально комфортные условия, мамам с детьми предоставляется широкий сектор услуг: психологическая, правовая и медицинская помощь. Женщины получают квалифицированную помощь от специалистов кризисных центров. В каждом случае учитываются особенности трудных жизненных ситуаций, индивидуальные особенности женщин, их внутренние и внешние ресурсы. Опираясь на это, разрабатывается индивидуальная программа предоставления социальных услуг,

при необходимости она корректируется, чтобы достичь максимального результата, а именно помочь женщине выйти из трудной жизненной ситуации.

Практика показывает, что не все женщины нуждаются в пребывании в кризисном центре, иногда достаточно психологической консультации или поддержки, которую также оказывают специалисты этих центров круглосуточно.

В 2020 году в кризисных центрах прошли реабилитацию 41 женщина и 68 детей.

С июля 2020 года на базе государственного казенного учреждения социального обслуживания Пермского края «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» открылся первый в регионе Центр социальной реабилитации для несовершеннолетних, употребляющих психоактивные вещества (далее – Центр).

Центр одновременно может принять 22 подростка в возрасте от 10 до 17 лет. Срок реабилитации – 3 месяца.

Постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Пермского края от 30 июня 2020 г. № 11 утвержден Порядок межведомственного взаимодействия при маршрутизации несовершеннолетних, употребляющих психоактивные вещества, в отделение социальной реабилитации государственного казенного учреждения социального обслуживания Пермского края «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних».

Помещение детей в Центр осуществляется только после прохождения ребенком лечения и (или) консультирования в условиях медицинской организации (стационарно либо амбулаторно). При этом прием в Центр может осуществляться непосредственно из медицинского учреждения, где ребенок проходил такое лечение.

Социальная реабилитации несовершеннолетних организована с учетом их возраста и индивидуальных особенностей, предусмотрена активная занятость подростков по программам дополнительного образования интеллектуальной, физической и творческой направленности. В Центре обеспечивается круглосуточное медицинское наблюдение за состоянием несовершеннолетних. Обучение детей, находящихся в Центре, осуществляется педагогами образовательных организаций в учреждении и в дистанционном режиме.

С начала работы Центра реабилитацию прошли 50 подростков (32 человека – в 2020 году, 18 человек – в 2021 году).

С целью повышения качества профилактических услуг семьям и детям на средства бюджета Пермского края поддержана деятельность краевого Ресурсного центра по работе с семьями.

Мероприятия ресурсного центра по работе с семьями реализованы автономной некоммерческой организацией дополнительного профессионального образования «Институт социальных услуг и инноваций «ВЕКТОР» (далее – АНО ДПО «Институт ВЕКТОР»).

Реализована программа повышения квалификации «Технологии семейно-ориентированного подхода в работе с семьями, с риском дезадаптации ребенка в семье». Обучающий курс состоял из базового модуля, направленного на основные компетенции, необходимые для обеспечения качества системной помощи детям и семьям, определение уровней профилактики семейного неблагополучия, особенностей установления контакта с семьями и мотивацию семей на совместную со специалистами работу по выходу из кризиса. Вторым блоком обучения стал специализированный дистантный модуль, на вебинарах специалисты рассматривали методики оценки наличия и степени риска выраженности факторов риска дезадаптации ребенка в семье, рассматривали вопросы планирования работы с семьей, а также различные особенности целевых групп родителей в процессе реализации индивидуальной программы сопровождения семей. Углубленный модуль был посвящен тренингам по отработке практических навыков работы с семьями и детьми.

Обучение прошли 101 специалист из 30 муниципальных образований Пермского края, в том числе:

62 психолога отделений по сопровождению семей с детьми;

23 специалиста по социальной работе отделений по сопровождению семей с детьми;

2 заведующих отделений по сопровождению семей с детьми;

14 специалистов комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Все слушатели успешно прошли аттестацию и получили удостоверения о повышении квалификации установленного образца.

В целях обеспечения качества услуг семьям для специалистов было организовано профессиональное супервизорское сопровождение. Организовано 33 индивидуальных и групповых супервизий, супервизию получили 48 специалистов. В ходе супервизорских сессий выявлялись организационные и системные проблемы, снижающие качество помощи семьям, составлялся план по решению выявленных проблем, в том числе с применением изученных алгоритмов и технологий. Осуществлены мероприятия по профилактике эмоционального выгорания специалистов.

В Пермском крае обеспечено функционирование детского телефона доверия под единым общероссийским телефонным номером 8-800-2000-122 (далее – ДТД).

С целью развития и поддержки ДТД ежегодно на конкурсной основе предоставляется субсидия из бюджета Пермского края.

Психологическая помощь оказывается службой ДТД «Перемена Плюс», работающей круглосуточно на базе автономной некоммерческой организации дополнительного профессионального образования «Институт социальных услуг и инноваций «ВЕКТОР». Также в дневное время по будням звонки принимаются службой ДТД на базе муниципального бюджетного учреждения «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» города Чусового.

Психологическая помощь оказывается на анонимной и бесплатной для абонентов основе.

В 2020 году в службы ДТД поступило 25 162 звонка, из них психологическую помощь в рамках телефонного консультирования получили 23 847 человек, 21,1 % обращений были квалифицированы как кризисные.

Основная группа звонящих – это дети и подростки: 81,7 % обращений.

В 2020 году обращения взрослых (родителей, прародителей, опекунов, а также специалистов, работающих с детьми) по вопросам отношений с детьми оставались на уровне порядка 16 %.

Характер поступающих обращений отражает следующие вопросы:

вопросы жестокого обращения с ребенком в семье – 734 обращения;

вопросы жестокого обращения с ребенком вне семьи – 90 обращений;

вопросы жестокого обращения с ребенком в среде сверстников – 2 обращения;

вопросы систематической травли ребенка (буллинг) – 162 обращения;

вопросы по проблеме интернет-угроз (троллинг, разглашение информации компрометирующего характера, вовлечение в деструктивные сообщества и др.) – 26 обращений;

вопросы сексуального насилия в отношении ребенка – 48 обращений;

вопросы детско-родительских отношений – 2 558 обращений;

вопросы отношений ребенка со сверстниками – 3 183 обращения;

вопросы по учебным проблемам и проблемам профориентации – 857 обращений;

вопросы по проблеме суицида (мысли, намерения, принятые решения, текущий суицид, состояния после попытки, самоповреждения) – 1 027 обращений;

иные вопросы (принятие себя как личности, влюбленность, половые отношения, здоровье, различные информационные запросы) – 12 205 обращений;

иные звонки с неопределенной сутью обращения (в том числе «звонки-розыгрыши», «звонки-развлечения») – 2 955 обращений.

Все обратившиеся в службу ДТД получают экстренную психологическую помощь. Консультанты ДТД осуществляют мероприятия в соответствии со стандартом услуги оказания психологической помощи службой ДТД, работающей под единым общероссийским телефонным номером. Работа консультантов направлена на снятие эмоционального напряжения собеседников, оказание психологической поддержки, поиск ресурсов во внешнем окружении обратившегося, составление плана действий по выходу из кризисной ситуации.

В 2020 году консультативные (стабильные) звонки, поступающие от абонентов, находящихся в устойчивом эмоциональном состоянии и характеризующихся наличием переживаний, составили около 79 % от общего количества.

Больше всего стабильных звонков поступило от подростков с вопросами принятия себя как личности. Не менее важна для подростков была тема взаимоотношений в семье и со сверстниками. Также важными для подростков являются темы, связанные с взаимоотношением полов, переживанием первой влюбленности, вопросами сексуальности (половых отношений). Несколько выросли обращения по вопросам здоровья, что может быть связано с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19). Количество обращений по поводу проблем в учебе остались на уровне 2019 года, в 2020 году во многих случаях переживания были связаны с переводом на дистанционное обучение.

В 2020 году существенно снизилось количество обращений по поводу школьной травли (буллинга) (в 2020 году – 162 обращения, в 2019 году – 293 обращения). Вероятно, это связано с переходом детей на дистанционное обучение.

Взрослые активно обращались по вопросам детско-родительских отношений. Увеличилось количество обращений от матерей, которых беспокоило значительное повышение нагрузки, поскольку помимо семейного быта на них легла дополнительная забота по организации учебы детей.

Одним из критериев эффективности ДТД является наличие постоянных собеседников. Постоянные собеседники – это дети, как правило, находящиеся в хронической, трудной для них ситуации и нуждающиеся в длительном сопровождении. Наиболее часто постоянными собеседниками становятся дети и подростки с самоповреждающим поведением и суициальными мыслями, подростки из неблагополучных семей с безоценочным вниманием со стороны взрослых, подростки с ограниченными возможностями здоровья. Работа с постоянными собеседниками помимо непосредственного консультирования включает выработку стратегии в отношении каждого абонента с учетом запроса и психологических особенностей. В 2020 году удалось достичь позитивной

динамики у постоянных абонентов. Важным результатом является то, что некоторые постоянные собеседники приняли решение обратиться за очной помощью.

В зоне особого внимания службы находятся обращения, связанные со случаями насилия и жестокого обращения с ребенком. Во всех случаях с детьми и взрослыми обсуждалась необходимость получения очной пролонгированной помощи и обращение в правоохранительные органы.

Проблема жестокого обращения в семье тесно связана с проблемой домашнего насилия. Когда говорят о домашнем насилии, происходящем в отношениях взрослый – взрослый, часто забывают еще об одном невольном участнике ситуации – о ребенке. Будучи свидетелем ситуации домашнего насилия (наблюдая непосредственно или живя в среде, где родители это скрывают, но по косвенным признакам, по отношениям взрослых ребенок понимает, догадывается) ребенок испытывает сильные страдания, при этом его чувства оказываются подавленными из-за страха. Таким образом, осуществляется травмирующее воздействие как на взрослого (чаще всего женщину), так и на ребенка. Это уже само по себе является жестоким обращением. Во многих случаях домашний тиран может также применять прямое насилие в отношении ребенка или манипулировать женщиной через постоянные угрозы ребенку напрямую или на словах, принуждая женщину делать и вести себя так, как хочет агрессор.

Всего за 2020 год поступило 91 обращение. Из них 44 – от детей, 46 – от женщин. От мужчин обращений не поступало, что связано с тем, что, как правило, агрессорами, практикующими насилие в семье, являются мужчины. 42 обращения связано с физическим насилием, 34 – с психологическим, 3 обращения – по вопросам экономического насилия, одностороннего финансового контроля, 8 – в ситуации сексуального насилия со стороны партнера (в том числе 5 обращений от детей, когда они становятся свидетелями происходящего), 4 сообщения со стороны третьих лиц. Нередко обращения от родителя начинаются с проблем детей, но в ходе работы выясняется, что в семье практикуется домашнее насилие и многие трудности детей, а также трудности и состояние матери как раз связаны с данной ситуацией.

Следует отметить, что анализ причин возникновения суицидальных проблем у обратившихся в службу ДТД свидетельствует о том, что суицидальные мысли и намерения у подростков часто связаны со случаями психологического и физического насилия в семье. Ситуации домашнего насилия и жестокого обращения могут также стать фактором, увеличивающим суицидальный риск. Часто суицидальные мысли и намерения возникают у детей и подростков на фоне сочетания семейного неблагополучия

(конфликты, жестокое обращение) и трудностей во взаимодействии со сверстниками (разрыв отношений, буллинг, ссоры).

При работе с суицидальными обращениями действия консультантов направлены на установление доверительного контакта, диагностику индикаторов риска суицидального поведения, в том числе особенностей сложившейся у абонента ситуации, в соответствии с этим выбиралась соответствующая тактика кризисного консультирования. По результатам отработки обращений суицидальной тематики у обратившихся снижается острота переживаний и улучшается эмоциональное состояние; в ряде обращений была снята угроза совершения суицида, сформирован отказ от суицидальных намерений и действий. При необходимости служба ДТД берет собеседников на пролонгированное сопровождение с целью снижения суицидального риска и контроля над ситуацией.

Количество обращений с суицидальной тематикой снизилось по сравнению с 2019 годом. Это связано с системной работой с постоянными абонентами, острое кризисное состояние которых было стабилизировано, и в связи с условиями самоизоляции постоянное нахождение детей с родителями могло стать определенным препятствием для обращения в службу ДТД, поскольку откровенно говорить о переживаниях в присутствии членов семьи может быть некомфортно.

Ведется целенаправленная работа над повышением качества и доступности экстренной консультативно-психологической помощи.

Методический контроль качества психологического консультирования поддерживается системой внутреннего и внешнего супервизорского сопровождения специалистов, организуется ежегодное повышение квалификации консультантов-психологов.

Супервизоры ведут систематический мониторинг фона звонков, на основании анализа определяются цели и форматы рекламно-информационной кампании.

В 2020 году была продолжена информационно-рекламная кампания по продвижению ДТД. Выпущено и распространено порядка 28 000 единиц специализированной рекламно-просветительской продукции: два вида линеек-закладок, шесть видов флаеров для детей разных возрастов и родителей, три вида буклетов об особенностях детского возраста, четыре вида флаеров общего характера. Проведены мероприятия в образовательных организациях для родителей и педагогов, а также уроки для детей «Скажи телефону доверия «Да!».

В связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой особое внимание уделялось просветительской деятельности в дистанционном формате:

размещались памятки для родителей и детей в социальных сетях, реализован проект «#вСетиЛето» – онлайн-занятия для детей с психологами.

Ряд мероприятий был проведен в связи с празднованием 10-летнего юбилея службы ДТД, работающей под единым общероссийским телефонным номером.

В средствах массовой информации и в социальных сетях в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» был размещен цикл статей и эссе, рассказывающих о ДТД и особенностях его работы.

Служба ДТД «Перемена Плюс» представила Пермский край на XI Всероссийском форуме «Вместе – ради детей! Ключевые программы партнерства». Состоялся открытый вебинар по тематике работы службы ДТД в системе защиты детства Пермского края. Кроме того, специалисты службы «Перемена Плюс» провели открытые вебинары для профессионального сообщества по вопросам работы с детьми и их родителями, затронутыми ситуацией буллинга в школьной среде, а также об особенностях оказания консультантами ДТД помощи детям и родителями из приемных семей.

По итогам XI Всероссийского форума «Вместе – ради детей! Ключевые программы партнерства» служба ДТД «Перемена Плюс» получила сертификат Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, «Мастер доверия» за лучшее представление работы ДТД.

IX. Повышение эффективности системы социальной защиты семей с несовершеннолетними детьми, вовлеченных в сферу гражданского, административного и уголовного судопроизводства

С целью повышения профессиональных компетенций специалистов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на средства бюджета Пермского края поддержана деятельность краевого Ресурсного центра профилактики противоправного поведения и сопровождения несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом (далее – Ресурсный центр профилактики противоправного поведения).

Краевым Ресурсным центром профилактики противоправного поведения проводятся мероприятия по обучению специалистов субъектов системы профилактики технологиям работы с семьями и детьми, восстановительным технологиям, супervизия деятельности специалистов, работающих с семьями и детьми. Обучение проходят более 300 специалистов ежегодно.

В 2020 году деятельность Ресурсного центра профилактики противоправного поведения обеспечивалась Пермской краевой общественной организацией «Ассоциация медиаторов Пермского края».

В рамках деятельности краевого Ресурсного центра профилактики противоправного поведения было проведено обучение 310 специалистов субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних технологиям работы с семьями и детьми, из них 50 специалистов – восстановительным технологиям по программе «Восстановительный подход в разрешении конфликтных и криминальных ситуаций в работе с несовершеннолетними».

Целью обучения являлось повышение профессиональной компетентности специалистов в вопросах межведомственного взаимодействия для эффективного оказания помощи семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, овладение технологиями профилактики и разрешения конфликтных ситуаций в работе с несовершеннолетними и их семьями посредством проведения восстановительных программ.

В обучающем семинаре «Потенциал семьи как ресурс профилактики правонарушений несовершеннолетних» приняли участие специалисты территориальных управлений Министерства социального развития Пермского края, специалисты муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, специалисты по работе с семьями служб по сопровождению семей с детьми.

Обучающий семинар направлен на отработку навыков определения основных проблем семьи, совершенствование навыков разработки индивидуальной программы реабилитации (сопровождения) семьи, развитие навыков организации межведомственного взаимодействия, совершенствование навыков анализа результативности деятельности специалистов.

В рамках Ресурсного центра проведено 6 супервизий деятельности 120 специалистов субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Все участники обучения получили раздаточные материалы по темам обучения в электронном виде. Издано учебно-методическое пособие «Потенциал семьи как ресурс профилактики правонарушений несовершеннолетних» тиражом 260 экземпляров.

Министерством социального развития Пермского края организовано взаимодействие с федеральным казенным учреждением «Пермская воспитательная колония ГУФСИН России по Пермскому краю» для получения информации о несовершеннолетних, планируемых к освобождению, в рамках которого ежемесячно поступают списки с данными о прежнем месте жительства несовершеннолетних, законных представителях, дате планируемого освобождения. На основании поступивших списков организуется работа по оказанию содействия жизнеустройству несовершеннолетнего, предоставлению социальных услуг несовершеннолетним гражданам в целях их социальной реабилитации, а также комплексная работа с семьей,

направленная на восстановление семейных связей и коррекцию семейных отношений.

С целью предупреждения жестокого обращения и насилия в отношении детей отработана система межведомственного взаимодействия в рамках оказания помощи семьям с детьми, в которых ребенок подвергся насилию.

Реабилитационные услуги детям, в отношении которых были совершены тяжкие и особо тяжкие преступления, в результате которых дети подверглись насилию, предоставляются государственным бюджетным учреждением дополнительного образования Пермского края «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» (далее – ГБУДО ПК «ЦППМСС»).

Реабилитационная работа ведется с учетом разработанного алгоритма действий специалистов: диагностика психологического состояния ребенка, разработка индивидуальной программы реабилитации несовершеннолетнего и реализация всех мероприятий программы; психолого-педагогический консилиум по результатам реабилитации; контроль ситуации в семье после окончания реабилитации.

Психологическая помощь детям оказывается по двум направлениям:

реабилитационная помощь несовершеннолетним, пострадавшим от насилия, и их семьям;

экстренная психологическая помощь при проведении следственных мероприятий и судов.

Экстренная психологическая помощь включает: стабилизацию психоэмоционального состояния ребенка и законного представителя; сопровождение несовершеннолетнего во время всех следственных действий; консультацию законного представителя по психологическим проблемам несовершеннолетнего; обучение несовершеннолетнего способам снятия напряжения; мотивацию законного представителя на прохождение ребенком курса психологической реабилитации.

Экстренная психологическая и реабилитационная помощь оказывается в «зеленых комнатах» – специализированных комнатах для проведения психологических исследований и реабилитации несовершеннолетних, пострадавших от насилия.

В Пермском крае открыто и действуют 12 таких комнат (в Перми, Чайковском, Кунгуре, Кудымкаре, Лысьве, Верещагино, Соликамске, Карагае и Добрянке).

Эффективность реабилитационной работы оценивается позитивным изменением психологического состояния пострадавших детей: снят стресс, снижен уровень депрессии, стабилизировано психоэмоциональное состояние, снижен риск суицида и повторного жестокого обращения в семье до минимума,

скорректированы детско-родительские отношения (восстановлено доверие детей к родителям; сформировано более осознанное отношение родителей к созданию безопасных условий жизни для детей).

ГБУДО ПК «ЦППМСС» сотрудничает со следственным управлением Следственного комитета России по Пермскому краю и Главным управлением Министерства внутренних дел Российской Федерации по Пермскому краю на основании соглашений. Психологи ГБУДО ПК «ЦППМСС» сопровождают несовершеннолетних во время следственных мероприятий, приглашаются в суды, давая суду разъяснения по поводу результатов проведенных ранее психологических исследований, защищают права несовершеннолетних лиц и оказывают им необходимую психологическую помощь.

В результате реализации технологий реабилитационного сопровождения детей, пострадавших от жестокого обращения, насилия и действий сексуального характера, в 2020 году проведена реабилитационная работа с 673 несовершеннолетними и их родителями (законными представителями), оказана помощь 449 несовершеннолетним в период следственных мероприятий и судебного разбирательства.

Анализ источников обращений показывает, что за оказанием помощи детям в ГБУДО ПК «ЦППМСС» обращаются: представители следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Пермскому краю (49,9 %), территориальных отделов МВД России по Пермскому краю (4,9 %), специалисты комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав (13,3 %), родители, законные представители несовершеннолетних (20,6 %), специалисты отделений по сопровождению семей с детьми на базе организаций для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей (6,8 %), специалисты органов опеки и попечительства (4,5 %) и др.

Главной причиной, приведшей к попаданию детей в ситуацию насилия, остается нарушение детско-родительских отношений, которое спровоцировано:

конфликтными отношениями между супругами;

конфликтными отношениями между отчимами и детьми от других браков супруги;

злоупотребление законными представителями психоактивными веществами, в том числе алкоголем;

эмоционально холодными (дистантными) отношениями;

родительским инфантилизмом, отсутствием знаний и навыков ненасильственного, позитивного воспитания.

В насильственных преступлениях, совершенных группой лиц, одной из причин является совместное распитие алкосодержащих напитков, в том числе жертвой преступления.

Следует отметить, что чаще всего в случае совершения насилия в семье выяснялось, что родители в детстве также подвергались психологическому, физическому, а иногда и сексуальному насилию.

Исходя из этого в программу реабилитации включаются не только несовершеннолетние, но и родители (законные представители). В перечень реабилитационных услуг для родителей (законных представителей) входили консультирование по психологическим проблемам несовершеннолетнего, коррекция детско-родительских отношений, консультирование по правовым и медицинским проблемам несовершеннолетнего, в том числе врачами психиатром и наркологом.

В ходе реабилитационных мероприятий с родителями решались следующие задачи: мотивирование законных представителей на приложение усилий для выхода из ненормативного кризиса семьи, мобилизация ресурсов семейной системы для успешной социализации ребенка, формирование навыков выстраивания эмоционально близких отношений и позитивного воспитания. В случае внутрисемейного насилия родителям часто требовалась дополнительная помощь по нормализации психоэмоционального состояния. Совместные психокоррекционные занятия родителей с детьми были направлены на формирование навыков конструктивного разрешения конфликтов и выстраивания эффективной коммуникации в семье.

По завершении реабилитации у всех несовершеннолетних была выявлена позитивная динамика психоэмоционального состояния. Наибольший положительный эффект достигался при заинтересованном участии родителей (законных представителей) ребенка в психологической реабилитации.

Следует отметить, что по итогам 2020 года наблюдается снижение несовершеннолетних, совершивших преступления, на 23,4 % (с 1083 до 829 человек), снижение количества несовершеннолетних, впервые совершивших преступления, на 6 % (с 871 до 818 человек) и совершивших преступления повторно – на 21 % (с 265 до 209 человек). Снижается также групповая преступность среди несовершеннолетних на 17 % (с 451 до 376 человек) и общее число преступлений, совершенных несовершеннолетними, на 23 % (с 1245 до 958 человек).

Заключение

В 2020 году продолжилась реализация национальных проектов и входящих в их состав федеральных и региональных проектов, разработанных в соответствии с национальными целями и приоритетами развития страны на ближайшие годы, влияющих на положение семей с детьми.

Так, например, региональный проект «Укрепление общественного здоровья» одноименного федерального проекта национального проекта «Демография» особое внимание уделяет охране репродуктивного здоровья населения, определяет приоритет здоровьесберегающих технологий в системе медицинской профилактики.

Индикатором состояния системы здравоохранения является показатель младенческой смертности. На протяжении последних пяти лет отмечается снижение данного показателя.

Региональный проект «Программа развития детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям» одноименного федерального проекта национального проекта «Здравоохранение» ставит задачу снижения показателя младенческой смертности к 2024 году до 4,3 на 1000 родившихся живыми.

Важно отметить, что несмотря на действующие в 2020 году ограничительные мероприятия профилактическими медицинскими осмотрами охвачено большинство детского населения Пермского края.

Внедренные механизмы финансовой поддержки семей при рождении детей благоприятно сказываются на доходах семей в период рождения и осуществления ухода за детьми.

Ключевыми задачами в сфере социальной защиты остаются своевременное предоставление гарантированных мер социальной поддержки и организация дополнительной адресной помощи для нуждающихся граждан.

На повышение доступности дошкольного образования для детей в возрасте до 3 лет, повышение качества содержания общего образования и создание необходимой современной инфраструктуры для детей, создание условий для совмещения родителями трудовой деятельности с семейными обязанностями направлена реализация национальных проектов «Демография» и «Образование».

В 2020 году продолжена реализация плана основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства.

Принимая во внимание, что в 2020 году завершена реализация первого этапа Десятилетия детства, с учетом сложившегося опыта и анализа итогов проведена работа по формированию плана основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года.

В условиях современного информационного общества все большую важность приобретает обеспечение информационной безопасности детей.

Растущее количество мероприятий, направленных на обеспечение детской информационной безопасности, свидетельствует об актуальности данного направления работы и востребованности таких мероприятий.

Приоритетным остается вопрос ежегодного сокращения доли социального сиротства.

Не менее важным направлением работы остается повышение качества и доступности профилактических услуг семьям с детьми, уменьшение количества семей, находящихся в социально опасном положении.

Работа по созданию условий для семейного благополучия и гармоничного развития детей, обеспечения их прав и законных интересов продолжена в 2021 году.